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Akzente & Enklitika

01: 86;1.2;S.7;S. 45

steht auf letzter, vorletzter oder drittletzter Silbe; auf drittletzter nur, wenn die letzte

! &vBpomog, nOGLOG, TOPOS Akut KUrzist
\ "N 2 . ersetzt einen Akut auf |etzter Silbe, wenn nach dem Wort der Satz ohne Satzzeichen
xac Moyog Gravis weitergefiihrt wird
~ ‘L'of}‘ro, @O(?\ﬂg Zirkumflex ;eehlt;;t;itgrlzaggm Silben der letzten oder vorletzten Silbe; auf vorletzter Silbe, wenn
o . Der Akzent tritt moglichst weit vom Wortende zuriick, nie aber tiber Augment oder Re-
Akzer_1t_r_ege| fL{I’. gebeL‘gte V_er ben duplikation hinaus. Audlautendes -o.t und -ou gelten als kurz. Kontrahierte Formen tra-
(# Infinitive, Partizipien, Verbaladjektive) gen Zirkumflex auf der kontrahierten Silbe, wenn einer der Vokale den Akzent trug.
L. L. . a) Enklisisist eine Tonanlehnung eines Enklitikons (ein Wort ohne Akzent) an das vor-
Definition: a) Enklisig/ Enklitikon hergehende Wort, wodurch eine Aussprachesinheit entstent.
b) Atona b) Manche kleinen Worter (Artikel oder Prapositionen) haben von sich aus keinen Ak-
zent und bilden — klanglich gesehen — den Auftakt zu dem Wort, das sie bestimmen.
‘0 ~ , Yede 2 Der Vlerstland der Welt | eipi trégt als Kopula (Ausnahme: 2.P.S.) keinen Akzent - Die Stellung des Akutsin
TOU XOGULOV VOO UEOG £O0TLV. ist ein Gott. der entstandenen Ausspracheeinheit wird wie im Inneren von Worten ermittelt:

Ourfic purdoopds 2oty |

Thaesist ein Philo-

R4 . , T soph./ Das Weltall ist | Dabei kann ein Wort 2 Akzente tragen
O xéopog (adv Eotev. ein Lebewesen.
\ , s L oder elpt einen Stitzakzent bekommen, wenn 2 Steigakzente im nicht enklitischen
TToArot xoopoL ELoty. Esgibt viele Welten. Wort aufeinander folgen wiirden.
Unregelmaldige For menbildung 02: 88,824
. , S oAl x ,0" markiert den
G Zelc, Abe, Adl, Ala, & Zeb Vokativ Zeus
L D O®oAT -Toug, -TeL, TN, -TE Sokrates
pETTE, Tox T 1 dekdiniert wie o—
G HEpLx)ﬂ']g, -%AEOUG, -KAEL, -XAEQ, Stamme Perikles
-®AELg
- e ~ ~ , Metathesis quantita-
L | Singulari? vads, tiic vews, | um (Veraschung _
7 vnt, v vady, Plurdl: of vie der Quantitéten: vroc | clas Schiff
58 vk, Ty vowy, FIERET. GLVISE, s Jiac), ebenso be
TGOV VEGY, TOLG VOLUGLY, Tag VoUg - und cu- StEMMen
, . S ., , ., endbetonte, unregel- . .
3242 | o€, edpe, ENDE, 3oV, einé m?fiige/;_orist- Merkspruch ©: Labet eure Eltern in der Kneipe.
mperative
L a) oo Kurzformen bel Kom- | g) 542 A { ovar
233 , parativen auf -{wv ste- , ,
241 b) xahhioug heneigentlichfur: | D) oA bovee | xadhtovor

Sprachgesetze/ Stilmittel ,, Sperrung”

03:§8;5.21

R12| <av d¢ aperav > Tdv 8 dpetav | Elison | von den Tugenden aber
" . = Auslassung des kurzen Endvokals vor vokalischem Anlaut; von L: elidere
Erklérung: (ausstoRien)
o gvavtiov > TOOVAVTLOY im Gegenteil
R34 T adté > TO:GT(’) Krasis das (..BIei.che
T G D> TAAAL das Ubrige
xal éxeivog > AAKEIVOG auch jener
Durch Verschmelzung des aus- und anlautenden V okals kommt es zur Krasis
Erklérung: (von xepdvvuye —mischen), gekennzeichnet durch die K oronis (gleiche
Gestalt wie spiritus lenis).
Tetpaxootiag fyev én’ adrovg Sperrung/ | w.: Vierhunderte fiihrte er gegen sie an Schiffen.
R 62 ) e 28 . .
vale. Hyperbaton | U.: Er fihrte 400 Schiffe gegen sie.
Mit dem ersten der beiden Worter erzeugt der Autor eine Spannung und
Erklar ung: schiebt das zugehdrige Beziehungswort etwas hinaus. Die zusammengehori-
gen Worter werden getrennt (ausei nandergesperrt).
Lautwandel der Konsonanten 04:89;52.2;S.9
xata Huéoay > wad ’i]p.ép(l\/ . tagl ich
R 50 xata-c0de > ®adeldn Hagch_ass- schlafen
- — milation
uTto UGV > V@ 7LV von uns
Nach Elision des auslautenden V okals tibertragt sich der Hauch des anlau-
Erklar ung: tenden Vokals auf den vorangehenden Konsonanten, es kommt zur Hauchas-
similation.
Teége (erndhren) eigentlicher ' "_'al_JCh_' Wenn zwei aufeinander folgende Silben mit aspiriertem Laut auftraten, wur-
R75 Yoédw Stamm: Speep dissimilation; | denur der zweite gesprochen, beim ersten sprach man anstatt des Hauches
’é%pexpa ETpdony den einfachen Buchstaben (Hauchdissimilation). Kommen zwei behauchte
tétpoga ré%pap.y.m Erklérung: Laute in einer Silbe vor, werden sie gesprochen (z. B. ¢94évog — Neid).
323a | a) pUAGTTEL > PUALEW; doyw > Teka S\’;ﬁgﬂ:ﬁg; Ay, % % (-t1) + o > E
3241 | D) Yedoo > yoddo; BAéne > EBreda Iipnjygat(iaorz Dalekliga b)B, ®, @, (-nt) + o >
g | ) metfo > melow; vouiln > dvéursa | 1O 3 Gutwrale, b) 0 9% ()+0 >0

Labiale, c) Dentale




L autwandel der Vokale 05:3.3.1;S.9
Laut a e i 0 yli
allgemein kurz o € L 0 v
Lange und kurze L aute! lang . . 5 . 5

(zum Ermitteln der Akzente)

e aleDiphtonge sind lang, -at und -ot werden am Wort-
ende kurz bemessen

bei d_enVergan- normal n, %, € |oL, €L oV, €V (o] oL |t v
Dehnungsaugmente genheitsformen -
§45b); 322 | gedehnt " ™ nv o |o |t |u
) ) Audaut e+ (e
kontrahiert wird | wirdvonlangem |€ |0, ou )
der Stammauslaut | Vokal verdrangt)
K Akt o (ela|n o) mitdem | Auslaut am+ 0, W, 0V |&, 7
ontraktionsregeln Bildevokal oder der
Personalendung > Auslaut o+ €, 0,00 |7, 0 €L, 0L, 7
§16, 22, 49, 50; _ /) (vei -
331 ergibt: €L |ov ® Auslautwirde | OL
subskribiert)
avtog - Verwendung 06: §31;25.3d,; S. 34
LO avtog, 7, O 1121 selbst (Auto-mobil)
2> |adtol (ebendort) Qg%ﬂ?s:ﬁm;ﬂ& avtos = 6 avTég, TAUTEH = TG avTe, aLTol = Exutol
G aVTOLATOS | adTOVOWLOg 40/49 aus eigenem Antrieb, von selbst (Automat)/ unabhangig
adTéc + Dativ Dativ der Germei mitsamt
§800) ‘H vailg xatédu adrois dvdpdary. schl;/ft grei ;{:ﬁ'ﬁ‘ Das Schiff ging unter mitsamt der Mannschaft.
6 avtdc + Dativ >R90 | derselbewie (aber auch: & atric xai, R 117)
Ev tadrd fio9a toltotc. Du standest an derselben Stelle wie sie.
l. 0 @lhog adToC |ocfrt(‘)g 6 @lhog R36: praﬁ;ﬁgﬂve&d— der Freund selbst, der Freund personlich
¢ s\ ’ ¢ ’ ¢ s g R 36; attributive Stel-
II. | 6 adtog plhog |o QLlAog 6 aUTOg ﬂmg've derselbe Freund
1. Yeoumeto adthy | oty |adtos Personalpronomen; in | i1Ch verehre ihn (einen Freund), sie (eine Frau), sie (mehrere
R 58 % 0 S Gen., Dat., Akk. Permnm)
V. / \ ’ 5 o~ Possessivpronomen .
R 59 BAemte Tov @ihov adtol. der 3. P, im Genitiv | 1CN Sehe seinen Freund.
Per sonalpronomen 07: §32;25.1;S. 34
. 1. Das PP ersetzt eine Person oder Sache und kann als Subjekt, Genetiv-, Dativ- oder
L Syntaktische Definitionen: 4 P?rsonal pronome" Akkusativobjekt im Satz stehen. Eswird vom Refl. PP (2.) ersetzt, wenn die durch das
2. 25; ReflexivesPP | Pronomen ersetzte Sache oder Person gleich dem Subjekt ist (riickbeziiglich).
S 7 5 ~ ¢ ~ ¢ o~ LA
L EY®, 2uob.. NUELS, Hudv.. Lu.2PSkemen | Ich (y6) mag es, zu lesen.
. ’ ~ € o . . auch enklitisch stehen . L
LO GV, ool... VUELG, Gudv... | 3P hat keinen Nomi- Der Lehr_er meint euch _(UEWG)!
X!, wicos, -7, -0 -, bty nativ (Ausnahme: NT) | Der Politiker gedachte ihrer (adt@v) (z. B. der Gefallenen).
Jedes Prédikat enthélt das entsprechende Personal pronomen. Aéyopev. — Wir reden.
. Aéyer. —Er redet. So oder durch die Demonstrativpronomen é3e, odtog oder éxeivog
Anmer kung' wird der fehlende Nom. der 3. Person ersetzt. Der Nom. wird zur Betonung verwendet,
oder um Gegensétze herauszustellen: Wir (fuetc) reden, ihr (Oueic) aber schweigt.
2 gpavtol, 7ig Huiv adtolg, -alg Odxtipw épautéy. Ich bedauere mich.
Le GEAUTH, T Sudc adtolg, -dg :EBO“I,]{)'Y]GOW,TOIQ é(:w‘t:?w. Seflalf?n den!hrlgfn. .
5| ob, Eaxurod, oQaY, Eautdv, oEEY T Eksio?v c.rcpnct(v. adtolc) doxelv dopahés clvat. Siesagten,
R atol oploL(v) |crcpwu(v), éautoic, es scheine ihnen sicher. '
118 ol | of, Eavtp, abtd colow adtolg "Egon 6 "Aptotédnpoc Tenpdty ol évtuyeiv. Aristodemos
¢|é, éautdy, albtdy cods, fautolg, opdc abToug sagt, Sokrates sei ihm begegnet.
Possessivpronomen 08:§33;,252,S.35
Possessivpronomen
Brémtw tov @thov adtol. der 3. Person, nur
im Genitiv .
RS9 dudg, 1, v Tuétepog, o, ov | 26; Possessivpro- |ch sehe seinen Freund.
S - nomen der 1. u.
60¢, o7, GOV bpétepog, a, ov 2P
a) Brémer Tov dudv plhoy |
R 66 ToV @ilov Wou a) nicht reflexiv | @) Er sieht meinen Freund.

b) BAémtew Tov Epov ch\ov|
TV Epautol pilov

b) reflexiv

b) Ich sehe meinen Freund.

Erklérung:

Als Ersatz fir die eigentlichen Personal pronomen dienen die Personal pro-
nomen im Genitiv. Bezieht sich das Pronomen auf das Subjekt, werden die
reflexiven Personal pronomen im Genitiv gebraucht (= L suum).




Demonstr ativpronomen

09: §34;25.3; S. 36

GO

8d¢e, Hde, t6de

14; bezeichnet das

dieser, diese, dieses

Nachstliegende
Lo 0‘3‘CO§ - cobto bezeichnet das Na- 1. dleser, dlese, dieses
’ "> heliegende | 2. neutrisch: deshalb
~ ~ adverbialer Akk. : : P
T0UT0, ToUTA | Gramm s § 765 | deshalb, in dieser Hinsicht
LO© | éxelvog, éxelv, éxclvo % be,f;ﬁz]:t %s | jener, jene, jenes
(4] KOKELVN und/ auch jener
R 67 58 & dvho = svho 63 di M 1. die Demonstrativpronomen fuhren den Artikel mit sich
00€ 0 av7p = 0 VNP 00 IESerivianin 2. sie stehen prédikativ zum Bezugswort (analog R 37 wtac)
Korrelativpronomen 10: 8§ 30; § 35; § 36; 2.5.7; S. 39
l.a) Angabe der Person wer/ welcher
1.b) Angabe der Qualitat: Signal -ot- wie beschaffen/ welcher Art
1.0 Angabe der Quantitét: Signal -oc- wie grof¥/ wieviel/ welcher Grof3enordnung

a) 63z, oltog, (éxcivog)
b) totés(3e), torolrog
€) T0565(dc), Tocoltog

29; demonstrativ;
gxelvog weist auf's
Fernere - jener

Dieser (a) so seltsam beschaffene (b) Mann mit so vie-
len (¢) abscheulichen Narben...

a) 6¢c, A, 6 b)oloc c) boog
(spezielle Anwendung von b) u. ) s. Karte 2)

7140/32; speziell
relativ, 6

‘O Eévog, 6v péve, ovE ¥ixer. Der Gast, denich erwarte,
kommt nicht.

2. 4}3;allgefnei:.re|aﬂvv "Octig dv 7Hxy, oLhogpbves Eeviletar. Jeder, der
Lo | @ 8ot b)émaiog ) bméoog e o | kommt, wird freundlich bewirtet./ Wer auch immer komm,...
indirekt fragend, 6= | ’Ayvo®, 6otLg #Hxet. Ich weild nicht, wer daist.
a) tig, tt; b) molog C) moéoog 9;;;31::;13‘(;“; Tic fixer; Weristda?Tic mote; Wer denn eigentlich?
a) tg, Tt indefinit, enklitisch | "Hxé tue. Eskamirgendeiner.
> undeic + Negation
Besonder heiten bei 8coc | ofoc 11
Tt warum? in welcher Hinsicht?
66w - TOGOUTY je- desto
L olov | ola wie zum Beispiel
Merke . | 40; adverbiell Sp
0o 0V sofern, soweit
olog TE elpt bin imstande
T. ofot te Eoecde Muiv cupmpdal. Worin werdet ihr imstande sein uns zu unterstiitzen?
(totolitos) ofoc von der Art dass, geeignet zu _ .
Towodroc & ofoe 2ovdleador ofoc + éooc mit | DU _blst S0, dass Du arbeiten kannst. Du bist zum Arbeiten
§9|1 9 5 s EpY " | Inf. der Folge, Ver- | geeignet.
(trocoltog) 6oog neinung- 1| s grofd dass, hinreichend zu
"Eyopev (toooltov) éoov Giv. Wir haben so viel, dass wir leben koénnen.
Besonder heiten bei ti¢ |t 12: §35; 254,256
§35b) Tl Sonderformen: | Gen.S.m./n.: To¥; Dat.S.m./n. t¢ (=Artikel!)
§35d) 8oL Sonderformen: | Gen.S.m./n.: §tou ; Dat.S.m./n.: 6tw; Nom./JAKK.Pl.n.: &tta
256 i Besondersheit: | Nom./Akk.S.n.: 6 v (# e auler im NT)
VoKe i S 155 |warum? in welcher Hinsicht?
’ ’ . substantivisch ge- :
bes Tic Neyer; braucht Wer spricht?

Tic 9edc;

adjektivisch ge-
braucht

Woas fir ein Gott?




Adverbien der Art und Weise

13: 837;25.7 §26

1.a) | Angaben zum Ort, bzw. der Art und Weise; Signa: 1 | 1. WO; 2. Wi € (xi = erstarrter Dativ > § 26; § 79 €))
1.b) Angaben zur Art und Weise; Signal: wg wie
a) tijde |‘cou'rm b) &c¢ | éc | &3¢ | obtwe | 26; demonstrativ S)) ;’(’)da| dort, 2. <0;
> e | 7, iell relativ, | @) 1. wo, 2. wie
a7 b)ag |°)07T€P spema e b)) wie
2. 49; dlgemein rela- | @) 1. wo auch immer, 2. wie auch immer
a) 6mn b) émeg (alsKonjunktion in der tiv, b b) wie auch immer
Bedeutung ,,damit, dass*) indirekt interroga- | @) 1. wo, 2. wie
LO T .
tiv, 67 b) wie
5. b)) i direkt interrogativ, | @) 1. wo?, 2. wie?
a) t}; b) mag; n b) wie?
. _ . a) 1. irgendwo, 2. irgendwie
a) 14 b) T0E indefinit, enklitisch b)) irgegdwie 9
Adverbien der Zeit (Signal: -ote) 14: §37; 25.7
L® Téte 52; demonsirativ | Dann ging ich nach Hause.
> ¢metta, slta
p 12; sezidll rda | 1. ZU der Zeit, alsich nach Hause ging, ...
L ote A :
tiv, 6 2. jedesmal, wenn
all in relativ, . . .
o gemen €™ | wann immer du gegangen bist, komme wieder!
0TTOTE ey
direkt int .
ey e 0 | 1ch frage dich, wann du kommst.,
Le néte; 43 dgi;fi‘ff mee | wann kommst du?
© €wg ToTe; bis wann?, wie lange?
’ 7; indefinit, enkli-
LO TOTE risch Irgendwann... ©
Adverbien des Ortes - Uberblick 15: § 27, 37, 25.7
1.9) 9 l-0t | Ao Haufige Suffi- | WO? (Signal: -ou) > in Athen
1.b) -o¢ | -3¢ | "Advale xean Ortsad- | wohin? (Signal: -ot) - nach Athen
1.c) Yev | A9 dey verbien woher? (Signa: -odev) > ausAthen
3)Evia b) ’sv9a~85 |€VTOLUS°( demonstrativ Hier binich. Hierher/Dorthin geheich. Von dort kommeich.
C) évdeldev
> > o 29; iell rel Ich stehe an dem Ort, wo du bist; wohin du gehst; woher du
a) ob b) ol C) 6dev Sr:?\ilé rea p—— g
2. algemeinrelativ, | Wo du auch immer bist; wohin du auch immer gehst; woher du
Y Y . om auch immer kommst — du bist willkommen.
Le a) 6wou b) 6oL C) 6todev 36 indirekt inter-
R Ich frage dich, wo du bist; wohin du gehst; woher du kommst.
rogativ, on
a) tol b) wol C) méYev 10 dé::(\} INeMTo- | \n/o bist du? Wohin gehst du? Woher kommst du?
,TC
a) Tou b) oL indefinit, enklitisch | Irgendwo muss er doch sein! Ich gehe irgendwohin.
Demonstrative Adverbien des Ortes 16: § 37
L Evia, EvPade 12; weist af das | NI€X
Z &v9évde | Néchsliegende |yon hier
G delpo 32 hierher
G evtalda 35: weist auf das | 0@
évtelifey | EwasEntfemtere | \on dg
L@ éxel 38: weist auf das | Ort, dorthin
20 dncioe | dxeidey Entlegenere dorthin / von dort, dorther
o Kokei(Bev) und/ auch dort (her)




Zahlworter: 1 17: §38
Le elg, wia, €v | 31 eins, einer, jemand
Evoc pLdic Evog
Deklination & e &
Eva o v

> [cic|év (Part. Aor. von tque), elg (hinein)

LO® | oddeic, oddepia, 0UGEY 31, deklinietwie | 1. keiner, niemand . . o
’ ’ et 2. (undeic mit Negation:) irgendein, irgendwer
000V 2 nichts
TEKTY) 8 der erste
(6] TEATOV 8, adv. 1. zuerst
’ 2. zum ersten Md

Zahlworter: Besondere Wendungen 18: § 38 d)-¢)
L® |anak, dig, TeLg... ToAAdxLg | 20/32/39  |einmal, zweimal, dreimal, vielmals
rad Eva, nat’ elxoot jeeiner, je zwanzig
G amhols, 7, olv einfach
devtepov zum 2weiten Mal
€1g 000 entzwel
ava 600 je zwei und 2wei
G diya adv. zweifach, zweigeteilt (Dicho-tomie = Zweiteilung)
G | dioa# |dureh | Simhole, 7, obv doppelt (Diplom = urspr. doppelt gefaltete Urkunde)
Zahlworter: 2-10 19: §38 §25
L ®: Svo | devtepa 8 ZWel dvolv, dvoiv, dvo; der zweite
R Neben S. u. PL.:

Dual mit eigener

120 | Avo dvdpe Epyopéve Sdaréyeadov.
Flexion > § 25

Zwei Manner unterhalten sich, wdhrend sie gehen.

LO TpEele, Tela | TElTY 24 drel tewiv, totot(v), Tecic |'cpioc; der dritte
® TETTAPES |‘Cé(5(5ap8g, gg, o 45 Vier‘r.sr‘co'tpmv, téttapot(v), TéTTopAS |‘té‘t‘rocpoc;
TETAPTY der vierte

(5) TEVTE, TEUTTY funf; der finfte
e €, &xty DieKardina- |6
(7] éntd, ERSoun zahlensindun- | 7

ouTh, 6Y807] deklinierbar. 38
o évvéa, évaty) 9
o déxa, dénaty 10
Zahlworter: Gber 10 und Zusammensetzungen | 20: § 38

gvdena, EvOénaty ef, der efte

(7] dadexa, dwdéxaty 12 12, (Subst.:) die Zwolf (Junger/ Apostel)
Tpele xal Oéxna, TELTY ol 13
déxaty
emtanaidexa, ERdourn xal 17
dénat
TEels nal elxoot, Zahlworter ver- 23

TELTY) ®al ELXOGTY tauschbar




Zahlworter: Zehner, Hunderter, Tausender | 21: §38
o elxooL, TLaxooTy zwanzig, der dreilligste
o TEGCOPEKOVTO 45 A 40
! EBdournxovta Su’f;if(ozra-zigs siebzig
! dydonxooty der siebzigste
© EXATOV, EXATOGTY 57 100
draxdaoroL, danocLosTy 45, -yootor as| 200
EntandoLoL Suffix = siebenhundert
OXTANOGLOGTY) ~~hundert | der achthundertste
o yiAtoL, yLAtooTn 59 1000
(4] N xIAac, Gdog Tausendschaft, Pl: Tausende
(4] O yuMapyog Anflhrer einer Tausendschaft
ppLoL, LUPLOGTT 10000, unzahlige
Verbaladjektive 22: §848;2.3.7; S. 108
. . . Wie das |ateinische Gerundivum wird hier ausgedriickt, dass etwas gesche-
Verbaladjektiv auf -téog: hen soll/ muss (negativer Fall: nicht geschehen darf).
30 avi L, personlich (K-N-G | W.: Der Mannist ein zu trainierender.
aYNP YURVAOTEOS ECGTLY. Kongruenz) U.: Der Mann muss trainiert werden.
R b)T L, Unpersonlich > | W.: Esist zu trainieren.
s PUVEOTEOY EOTLY. man/ es U.: Es muss trainiert werden./ Man muss trainieren.
, . ., Unpersnlich mit | W.: Mir ist (es aufgetragen) zu trainieren.
C) Epol yvpvaotéov gotiv. Dativus Auctoris | {j.- |ch muss trainieren.
SV Verbaladjektiv auf | @) €rZOgEN
s42b) modeutoe, 1), 6v pvlitmani -
Ot éyymprot Eheyov, 6Tt odmamod’ ‘ég; B?:,ﬁfktg b?) b) er.ZI ehbar . . .
237 . . e M Die Einheimischen erzéhlten, der Fluss sei noch niemals zu
6 motawos dtaBotdg éyéveto. das Bewirkbare
durchwaten gewesen.
Neutrum Plural als Subjekt 23:§68;2.1.1; S. 88
Das Subjekt im Neutrum Plural hat den Charakter eines Sammelbegriffs: die
Erklérung: Biische > das Geblisch
Ein eventuell vorhandenes Prédikatsnomen bliebt im Plural erhalten.
R7 Tz {ox Yuyog Eyee. Pradikat inder | Die Lebewesen haben Seelen.
Ta devdpa xard Eotuv. Regel im Singular. | Dje Baume sind schon.
Artike 24: § 12; 8 69; 2 (Einleitung im Grammateion zu Deklinationen); S. 88
LO 0, 7, TO 1 der, die, das (auch demonstrativ verwendet)
L Q)6 pév - 6 3¢ b)to pév - 1o 3 3; > 8694 a) der eine, der andere; b) tells - teils
& A YT ; / Substantivierung von
2 6 xahoc, of Vl,)v’ 76 mandeteLy, Adjektiven, Adverben | der Schone, die heutigen Leute, das Erziehen, die Redenden
ol AEyovTeg (! > R25), Inf., Part.
R 60 Tee Bev ocp(T)v 6 Esvocpfov Xenophon: = § 69 b) gcah :In Igzrmzrrt\i Egksgrrltsgr o;l;rsobﬁrelts erwahnten Personen steht im Griechi-
R "Eom yap 6 "Aptotédnuoc ... Demonstraive Bede Aristodemos sagte némlich, dass..., und der habe gesagt: (ich
119 ral TOV eimely 6TL tung des Artikels | 9ehe) Zum Essen zu Agathon. (miisste eigentlich heiRen:
L ETl deimvov eic ?17/0?190)1/0;." elg tov olxov "Ayddwvoc; vgl. zu Miillers Haus > zu Millers)
; , - Pradikat i -
R33 a) '’Aynoiraog duxardtatog v. %gp}mf)\?{?ﬁg a) Ages!laos war der Gerechteste/ sehr (auRerst) gerecht.
b) Eva cipr 6 dpétepoc olhoc. \t’grﬁgt')ﬁ;“g 'g;rc’) b) Ich bin euer Freund.
. ~ 5 , Auslassung des Sub- L.
" 76 tob Edpuridov santivsdurch sub- | der Ausspruch des Euripides
R 87 T ThHE Tohews stantivierende Wir- | dje Angel egenheiten der Stadit

kung, § 69, d)




Wie man Attribute am Artike erkennt

25:870;6.1; S. 89

Merksatz zur Stellung der Attribute/

Was sind Attribute?:

Attribute kdnnen sowohl in Klammerstellung (zwischen Artikel und Sub-
stantiv) stehen als auch mit wiederholtem Artikel nachgestellt sein.

Apposition (nach-

w.: Thales, der Philosoph

R1 Oakriic 6 @LAdc0QOg estelltesA.im | .. .
*s ggleichen Fall) U.: der PhI|OSOph Thales
) 9\ M 3 - | . ]
R3 o Granos avieanes, adjeidivisches At | Ger gute Mensch
6 avpwros 6 dyadog
R22 Qe e o Genetivattribut | der Verstand des Kosmos
6 véog 6 tol nbopov
i & <ol medion cig S TR die Wanderung aus der Ebene ins Gebirge
7] TTOPELA 7 EX TOU TEOLOV ELG TO 0QOg
R23| é&pyov xahdv = xaddy Epyov nicht determiniert | @in schones Werk
Adverbienkonnen | vy : die,, immer* Zeit
R 25 6 Gel ypovog im Griechischen ”

attributiv stehen

U.: dieimmerwdahrende Zeit, die Ewigkeit

Pradikative wollen auch noch was sagen...

26: 871;6.1; S. 89

Erklarung:

Prédikative (Adjektive und Pronomen, die ein Substantiv im Préadikatsverband ndher be-
stimmen) stehen zwar kongruent zu ihrem Bezugswort, aber nicht in Klammerstellung
zwischen Artikel und Substantiv oder mit wiederholtem Artikel. Vorlaufig kann man
das Pradikativum im Deutschen mit der Hilfsibersetzung ,, als ...“ an das Substantiv an-
schlielen, um dann bessere Varianten zu finden. Prédikativ stehen Adjektive der Ge-
mutsbewegung und der Reihenfolge (Exav |rcp§)-rog | sxotaioc), die Demonstrativpro-
nomen, réic und et ég und Partizipialkonstruktionen als Adverbialbestimmungen.

Uber- B . 9 , 1. Ubersetzung mit | W.: Wir haben den Korper als sterblichen.
Zjﬁg& KOUEY TO OORA YVATOV. Pradikat {i.: Wir haben einen Korper, der sterblich ist.
mag- XpApata cuveBdAhovto 2. Ubersetzung mit | W.: Di.eStédte steuerten als freiwillige Geld.bei.. . .
o ai el Exobou. Adverb ii.: Die Stadte steuerten das Geld freiwillig bei.
G O | 316 uéoov Spoc h)td Spoc péoov 14 a) der mittlere Berg; b) die Mitte des Berges
a) to Zoyatov dpog b) To dpog Eoyatov | Unterschiediiche | a) der dulferste Berg; b) das Ende des Berges
§R?fg a) 16 wévov pog b) T6 Spog pévov ag:gjﬁze}:/ngrgg a) der einzige Berg; b) der Berg dlein
a) T6 dxpov Gpoc b) To Gpog dxpov kativer Stellung a) der spitze Berg; b) die Spitze des Berges
Uber setzungsregeln zur Kompar ation 27.2.4.1
58(?? 00 t& adrtd doty Tayada zum Ausirickenvon | 5) w.: Das Gute it dem Angenehmen nicht das Gleiche.
b) R) a) tolg Mdéouv. & mit Dativder Ge- | @+ D) U.: Das Gute ist nicht dasselbe wie das Ange-
\ \oeNs meinschaft
117 b) xai T Ndéa. b mit a nehme.
‘H Sexotooty Fo aSuxi Konstruktionvon | W.: Die Gerechtigkeit ist nlitzlicher von der Ungerechtigkeit (her
R 31 \ G 7) T, \éergleichlen:'mitG. gesehen).
§830) | opehpotepa cotiy. s o | U.: Die Gerechtigkeit ist niitzlicher als die Ungerech-
(= opehypntépa 7 7 ddixia) mit 7 tigkeit.
Vergleichspunkt ist . . .
241 Tolto Gppovéotepdy éotiv. | nichtgenamt: absolu- | Das ist ziemlich unklug.
ter Komparativ
. , , it Artikel: . .
R 32 a) ol TLoTOTATOL PlAOL Q.Q.atfv'isch die zuverl&ssigsten Freunde
b) TLoTérator piio b) meist ohne Artikel: | gehr zuverl &ssige Freunde
_elatlwsch '
R97 o TdyLoTa be‘”;i‘g‘ﬁ?hﬁ‘““ (so schnell, wie man kann:) moglichst schnell
Akkusativ im Uberblick 28: §§ 72-76; 6.5.4; S. 90
l. e Richtungs- und
R 14 a) Tpog e Zielkasus (wo- | &) ZUUNS
b) Biotévav HAdov ydévar. hin?) b) ohne Praposi- | b) Ich kam in das Land der Bistoner.
§73 tion nur bel Dichtern
a) auReres Obj ekt
a) Fpdpw BiBrov. (betroffene Sachebei | 5) | ch schreibe ein Buch.
I1. A o e , einer Handlung) X .
b) Maxpay 636v 6debm. b) inneres Objekt | D) 1ch gehe einen weiten Weg.
(Ergebnis oder Inhalt)
. a) 'Emopetovto tov det ypdvov. A. deSrt (ra‘lT" oder | 5) Sie wanderten (iber die ganze Zeit hin, in alle Ewigkeit.
R26 | b)Ilopedopar mévrte mapacdyyoc. Ze'vtv'é)mv\r,ganzg;“e b) Ich wandere 5 Parasangen.
V. 8) Tyt xpdTLoTOC A. Graecus A. a) w.: der Sférkste (in Beziehung auf) alle Dinge
R 38 b . . L B49 der Beziehung (in | U.: der Starkstein Allem
R44 | D) motapog tosolrog 1o Bado | weche Hinscht) | ) ein Fluss, so groR an Tiefe, (dass...)
Vv R . absoluter A. (s . . o
R129 | OUxi éoboare adrov oléy te 6v. | Pat unperssniicher | Thr habt ihn nicht gerettet, obwohl es moglich war.

Ausdriicke; > §97)




Akkusativ desinneren Objekts

29: 874;6.5.4; S. 90

Olvumesny vivngy vrdy

A. desinneren
Objekts

w.: einen olympischen Seg siegen
0.: einen olympischen Sieg erringen

R 53 Inneres Objekt z. T. ) i .
OAdurior iy vom erlauternden | W.: Olympisches siegen
K Adiektiv (PL.n) | (1.: einen olympischen Sieg erringen
verdréngt
Ein inneres Objekt im Akkusativ wird aus einem stammverwandten Verb abgeleitet, das
normalerweise intransitiv gebraucht wird. Das innere Objekt ist im Gegensatz zum affi-
zierten und effizierten Objekt bei transitiven Verben nur in der Handlung selbst vorhan-
Erkl ) den. Deshalb ist solche eine figura ethymologica oft nur sinnvoll, wenn das Objekt ein
rkilarung: erlauterndes Attribut an sich bindet, da die Handlung im Verb ohnehin schon vorhanden
ist und das Objekt allein nicht gebraucht wiirde. Dieses Attribut kann bei der Verkdir-
zung dieser Erscheinung das Objekt verdrangen und im Neutrum Plural an dessen Stelle
treten.
. ) einen harten Kampf kdmpfen, den Schlaf des Gerechten
=> im Deutschen:
schlafen
Zwei Akkusative bei einem Verb 30: §74;,S.90
R 29 Kaxév pe épydlovrar. Sacheund Person | Sje tun mir Schlimmes an.
§74¢) o , , assive K onstrunk- S .
s7af) | ‘O malc thv Téyvny deddoxerac. P tion Der Knabe wird in der Kunst unterrichtet.

Bestimmte Verben fordern 2 Objekte, die im griechischen (gegensétzlich zum Deut-
schen) beide im Akkusativ stehen. Dabei bezeichnet ein Objekt die Sache, das andere

Erklar ung: die Person, beispielsweise bei Verben das An- und Auskleidens. Steht das Verb passiv,
verbleibt ein Objekt im Akkusativ wahrend das andere zum Subjekt wird.
R6 Objekt und Prédi- . —
s74 Tovs odoavous Heolg vopiler. | katsnomen-> dop- | Er halt die Himmel fur Gotter.
9 pelter Akkusativ
. / P \ i kti-
R 21 ‘H Ocxaroovyy doety) %é(oonstru . . o L
. ppeitem | Die Gerechtigkeit wird fur eine Tugend gehalten.
8749 vopiletaL. Nominativ g g g
Der zweite Akkusativ steht ohne Artikel préadikativ zum eigentlichen Objektsakkusativ
Erklérung: bei Verben, die eine pradikative Erganzung fordern: ,jdn. firr etwas halten, jdn. zu et-
was machen, sich zeigen als". Im Passiv erscheinen demnach auch beideim Nominativ.
Dativ im Uber blick 31: §§77-80; 6.5.3; S. 91
/ . Eigen;:iCh%f_ e'i-- a) Du vertraust dem Freund.
. a) [loteels 1@ pih. (amfer[:];) b)sg )t | b) Macht mir keinen Larm!
F\(’:)Q b) MZ] TOLELTE ot S?PU?OV- CUS, (wer nimmt An- C) w.: Den Gestirnen sind Seelen (zueigen).
O R c) Tolg &otporg Yuyal eloev. | in o D. Posses | Ui.: Die Gestirne haben Seelen.
125 d) “Yyratvewy Sivus wemgeht- | d) w.: Gesund zu sein ist dem Menschen das Wichtigste.
o R doLoTov dvdphme otiv. ”géc;"r:r%ﬁi) ?f)"D' U.: Gesund zu sein ist das Wichtigste fir den Menschen.
0 ur - ..
115 | e Epol yuuvactéov éotiv. | wemeD. aucto- | ) W- Mir ist (esaufgetragen) zu trainieren.
ris (wer it Urheber?) | U-2 1Ch muss trainieren. (bei Verbaladjektiv und Passiv)
. a)év Td xnéope A%vcirbialer D., | @) im Weltall
R5 s - - . Locativus .
R19 b) év tolg cogoicg (wo?) b) unter den Weisen (vgl. hebr. 2)
. a) OLAEly TLL 2 D. Sociativus | @ Mitjdm. verkehren
b) |b)OY ta adta éotiv Tayada | b)umGlechhetas | b) w.: Das Guteist dem Angenehmen nicht das Gleiche.
R 90 ol 73éouy. zudriicken, > R117 | 3 - Das Gute ist nicht dasselbe wie das Angenehme.
Weiter e Dative mit adver bialer Aussage 32:§79;65.3;S.91
R41 | & Taic yepoiv aipousty 8ha xpéa. t[;i'l nstrumen- a) Mit den Handen heben sie ganze Fleischstiicke hoch.
e~ ~ it?, - .
§794) b) Sovdte Cnupodv Isé\ﬂg *"" | b) mit dem Tode bestrafen
R 24 a) Toig émaivorg yatpouoty. D. Causae(wor- | @) Siefreuen sich tber das Lob
§79b) b) véoe dmodaveiv tber?weswegen?) | ) an einer Krankheit sterben
R 74 a) ToMAG TAelov Dmg;e:sgt(ﬁg a) um vieles mehr, viel mehr
b) oAlye Uotepov groRist der Unter- | 0) Wenig spater
§79 4 - A schied imvorlie- o
) C) 66» - TOGOUTY corvien Vo) C) je- desto
R 46 a) T® aVTe TEOT b. Modi a) auf dieselbe Weise
§794) b) xpouyi ' b) mit Geschrei
R76 a) Talty TH bpa D. Temporis | @) um diese Stunde, zu dieser Stunde
§799) b) te Zapt wann?>RS56) | b) im Frihling
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Genitivim Uberblick

33: 8§ 81-83; 6.5.2; S. 92

. a) dvdpdv dyadev oty 9 G.desBe- | g) w.: esist der Bereich guter Mannger
R 121 b) 6 Tol xbéopou véog = ;ne'gg(‘)idk%%ﬁs esist Sache (Pflicht, Eigentiimlichkeit) guter Manner
R3 6 v6og 6 Tol %60ou vattribut. o) G, su- | 0) der Verstand des Kosmos
R68 | )4 iz XAdps guhia ( KONTEXT) | piectivus (wessen?) | C) /1 Xhén puiet > die Freundschaft der Chloe
1. Q)7 1 XAdyc Lhia (> KONTEXT) em:fwhge?lfaﬁg?ggﬁg a) 6 Adpvic v Xadnpv oraet 2 die Freundschaft mit Chloe
R 68 b) Ertuud tic &petic. beroffenis: 9y G. | 0) 1¢h strebe nach der Tugend.
R2 c) ITept tol %bopov Aévyel. obiectivus ¢) Er redet Gber den Kosmos
s ~ 4 Ausgangspunkt bei a) . .
a) ex tol xoopov G. Separativus a) aus dem Kosmos (im Sinne: weg vom Kosmos)
. b) ’Amoibe oe Tol movou. (wovon getrennt?); b) | b) Ich befreie dich von der Mihe.
R8 ©) ‘H Swxarositvy tiic ddixiag Verbalhandiungen ¢) | ¢) vy : Die Gerechtigkeit ist niitdicher von der Ungerechtigkeit (her gese-
R31 dpehpotépn SoTiv. G. Comparatio- | pen).
(= dpehpotéon 7 % aduria) “'s("gq‘gn‘;)auwe U.: Die Gerechtigkeit ist nitzlicher als die Ungerechtigkeit.
N , - . . + | w.: Tief seienden Winters segelte er weg.
IR\ég Anémheuoe peoou yeLpivog dvrog. P(;-:t. ?n?goe:nm; 937(2.) .. Obwohl tiefer Winter war, segelte er weg.
Der Bereichsgenitiv klart, was zu wem gehort | 34: §824); 6.5.2

o 8) 6 ol mapti dyps s sty 5 | &) 08s Feld des Vaters
E'%eg b)'H BiBho 0% gﬂozp; o n‘,“éﬁi,“jge';o;g b) w.: DasBuch ist (der Bereich) des Freundes.
u . - .-
Urhe | ¢) Odroc 6 o Oty ety | Shestbdon et | Das Buch gehort dem Freund.
ber = 0 hovoe TR0 " | Becicheardnend | €) Diese Redeist von Oloros.
a) Ypo 0 : i :
Mba)ﬁ ) povos ypuool memoLnuevos | 3 Gdnlate{ﬂlge__ a) ein aus Gold gemachter Thron
. | b) TohhoD (mActovos, mAcioTov) | (@uswelchem Materi . .
Wert #Ecoc al?, R 110) b) viel (mehr, am meisten) wert
& b) G. pretii (wie- ; ; ; ;
Sioft o) mhaTov oitou vid werts, R 113) ) ein Schiff mit Getreide
T, - G. Partitivus . . . . .
Tce|)'l a) elg Thv EmTA COPAV (welcher Bersichwird | 8) €iNer der sieben Weisen, einer von den sieben...
und | D) TéV Gpetdv ol pév.., al 3é.. g%:'ﬁfa.—ié?kﬁ&g 9 | b) die einen von den Tugenden (sind) ..., die anderen ...
Gzzrs‘ C) peotoc Implwy Fille oder Mangel be- | C) VOIl von Tieren
zeichnen, R 40
d) - , G. Temporis | W.: esist der Bereich der Nacht
Zeit (tig) vuxrée (wann?, R 56) nachts, bel Nacht; im Deutschen: des Nachts
Prépositionen und Kasus 35:§84 § 92 Merke
Die Grundfunktionen der Kasus beztiglich der Ortsangaben sind recht gut nachzuzeich-
Einfuhrend: nen. Werden die Prapositionen im iibertragenen Sinn gebraucht, ist es sicher am sinn-
vollsten, die Bedeutungsvarianten durch Beispiele zu erschliefen (= Vokabelteil).
a) Ausgangspunkt (G. Separativus): Woher? von der Stadt
a) Topd TG TOAEWS HneLy it Geriitiy kommen
im b) Omto T dnpac b) Bereich (Bereichsgenitiv): WO? w.: unterhalb im Bereich der Burg
2Lt<|aln- U.: unter der Burg
Sinn Topa T TNy mit Dativ Ruhepunkt: Wo0? bei/ neben der Quelle
a) mopd TV 636V it AKKUSGEiV a) Richtung: Wohin? langs des Weges
b) tept TNV Zixehiov b) Strecke: Wie weit? um Sizilien herum
dazl ol TpO NUBY YeyovéTeg im zeitlichen und | di€ vor uns Geborenen
ol PO MUY TOVolvTeg Ubertragenen Sin | djje vor, fr uns sich M ilhenden
§97 Hopapudoduey ¢ nfnitv asAl- | Wir reden trostend, damit ihr auf wirdige Weise das
Merke | cic 16 mepimatelv Auds aflog. | junkionasizen | L€ben fuhrt.
I nfinitiv im Uberblick 36: §8§ 89-92; 6.14; S. 103
a) 00 mpémer Peideadar. imHSalsd) Subjekt | g) L {igen ziemt sich nicht.
5 % 3 b) Elrev odx gmiéva. oder b) Obiekt /'™ | b) Er sagte, dass er nicht weggeht.
c) Eirev adtd pa) dmeévar. b)c) Aussagel Wunsch | €) Er sagte ihm, er solle nicht weggehen.
§900) Aéyer Bondely dv. v LItV PO | Er sagt, er wiirde wohl/ wiirde (wenn er konnte) helfen.
a) Todon oot Fxey mode ul a) AngabedesZwe- | g) Ich schreibe dir, zu mir zu kommen/ dass du zu mir
pb CPH , ] , pos epe. Cka(ﬂnsl E;A Spek). kommest. Deutsch: einkaufen gehen > gehen, um einzukaufen
. ) HpcoBere mepmewy. b) Imperativ, §89 | b) Schicke Gesandte! Deutsch: Gesandte schicken!
2)_9(:1) ITév worobowy Gote dixny pi) Sidovar. 2:?35;?2?235 :: Sietun alles, um nicht bestraft zu werden. Konsekutivsatz
A L Angabe, in welcher
a) wa\og’ )\sysw, Himaeht i Adj iy a) redegewandt
b) 73V dxoveLy gebraucht i, R48 | ) angenehm zu héren
b)°A a), ;])\TOU 3\@0’5&?’ g a) substantivierter | @) der Tag des Sterbens/ der Todestag; b) Sie wurden von den
. |5, TEOAIVTO ?U\:(} UTo TOv Sﬂf LoV nﬁt(:lcl)ll)jr;{; zg;e\‘/'jn wilden Tieren vernichtet w.: wegen des schwécher-als-diese-Seins. (.
§go | 0% TO qUTOV GovEvEOTEpOL ecvar. wegen des Umstandes, dass sie schécher als diese waren.

C) Kai év 1 omeigey avtov & pév éme-
oev mapAa TV 6d6v. (Mt. 12,4)

b) Prépositionen ab-
héngig, R 77, R 101

¢) Und wahrend er séte, viel einiges auf den Weg.
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Accusativus cum I nfinitivo / Nominativus cl

37: §89; §90; 6.5.1; 6.14; S. 104

a) 8) Swgpoaivyy xai Sixaroadvyy Sg)g gih[\)/ggsdﬁd a) Sie gl?\qu, dass Besonnenhelt und Gerechtigkeit Tugen-
R 10 dpetag elvar vopilouoy. Meinens (# AcP!): den (= Pradikatsnomen) sind. .
§89b) b) ‘0 vewpyds of grot Tov Acl = Objekt b) Der Landmann sagt, der Acker trage keine schlechten
b) Das den Infiniti (]
b) BYPOV RAPTLOVUG HAXOVG PEPELY. V;nim?e Zul r:a:]\; Frichte. .
§903) D y inden HSgezogen | C) Er sagte, du seist auf der Flucht. (Prasensstamm: nicht abgeschlosse-
0) ) "E)eké oc gpevyer. gezog
EeEé oe ey werden. ner Vorgang.) ]
§90b) puyeey. d) .., dessduflienst. | Er sagte, du seist geflohen. (Aoriststamm: abgeschlossener Vorgang)
§899) ‘Opohoyd ddixfioaL. fenlender Akk. | Ich gebe zu, dass ich Unrecht getan habe.
Ein HS regiert einen Akkusativ mit einem Infinitiv als Objekt. Abhéngig von dem
Erkl . Hauptverb bildet man einen Objekts-NS mit ,,dass", worin der Akkusativ zum Subjekt
rklarung: wird (Subjektsakkusativ) und der Infinitiv zum gebeugten Verb.
§ 89 a) Ist das Subjekt im HS das gleiche wie das des Infinitivs, wird es nicht genannt.
R 21 a) H Jdexatooiyy dosty clvan a) finitesVerbim | @) M.an glaubt, da$ die Gerechtigkeit eine Tugenq ist. '
§890) vouiletat. Passiv oder b) | b) Die Redner scheinen gut zu sprechen./ Es scheint, dass die
651 | ) Of &hropeg eb Aéyewy doxolowy, | »Scheinen” (Ncl) | Redner gut sprechen.
Erkl . Erscheint das regierende Verb im Passiv, steht im Objektssatz ein Nominativ anstatt des
rklarung: Akkusativs. (Nominativus cum Infinitivo, Ncl).
Besonder heiten beim Acl 38: §89; 8§90
R 20 ’ T ) { Nach unpersorlichen | ass unter den Schlechten Freundschaft entsteht, ist
§90S. viyveoDar odw ¢ e e S, | nicht madglich
: OUX EEECTLY. steht Acl als Subjekt. .
R 35 Iehotov yap tov ye @Uhaxa | dasHifsveb,sine | (Esist) Lacherlich, wenn der Wéchter einen Wéchter
pVAaxog deicHoal. kann fehlen braucht.
-> im Deutschen: Schon, dass du kommest. (Verknappung wirkt einprégsamer)
. 4 7. In der Regel steht . . . . . . .
8) Aéopar oov mpoBipov elvar. e o e | @) Ich bitte dich/ rate dir/ treibe dich an, bereit zu sein.
ZupPovietn gor TEodoue elvar. | imKasusdesBezie
R ,ETCOT ’ ' , 9 L3 hungswortes: R 102 . . .
PUV g€ TEOUVLWLOY EWVAL. | ) paspesieungs | D) Man muss vernunftig sein.
126 wort zum k% w.: Das Zweite ist, dass man (unperssnliche Ubersetzung) in Hinsicht auf
§89d) b) npéTCEL MM gfvou“ %fglu't}ei;unb: die Erschei nung (Akk. Graecus) schonist.

Aeitepdv éotL Quay
1 /
xadoy yevéodar.

stimmtes Subjekt
(Twé, TLvdg) muss
erganzt werden.

0.: Das Zweitwichtigste ist, in seiner dufleren Erschei-
nung schon zu sein.

Wie Partizipien verwendet werden - Uberblick

39: 8§ 93-97; 6.13; S. 105

l. ol Aéyovteg substantiviert | die Redner
R42&) e ¥ e 3 ’ aItributiv, meist mit - H . T
6131 | (M) &pxtog () émipepopévn Artikel eine (die) heranstiirzende Bérin
e = . > pradikativ (AcP, i i
I a) 9 Sﬁpzlog TETHpOYPEVOS TV | B e Prc a) Das Volk war in Verwirrung.
b)Evéd #dopar dyamapevos. kate, suyyave-g) | D) Ich freue mich, geliebt zu werden.
Satzerganzung | W Der Feigelé'iuft al_§ Geschrei hére'nde_r_ ins Zel't.
(PC, Genitivusab- | U.: 1. Der Feige lauft Geschrel horend ins Zelt. wortlich)
solutus, Absoluter | 2, Der Feige, der Geschrei hort, 1auft ins Zelt. (mit Relativsatz)
‘O 3¢ Sdsthoc dxolwy xpavysc Akkusativ) 3. Der Feige hort Geschrei und 18uft ins Zelt. (as zweites finites
. Todyer 2L THY oxNVAY fiir das PC bestehen Verb beigeordnet; im NT wegen der Haufung von Partizipien zu bevorzugen)
eEX; K VY- dle Uberszungs: | 4- Wenn der Feige Geschrei hort, lauft er ins Zelt. @sNsmit
méglichkeiten, fiir den | Kunjunktion; wenn Signalwdrter bei PC und Gen.abs. auftauchen zu bevorzugen)
Gen.abs. 3-5.und fur | 5, Beim Wahrnehmen von Geschrei |auft der Feigeins Zelt.
den Abs. Akk. nur 4. | (4s Prapositionaler Ausdruck mit Infinitiv)
Was Partizipien aussagen 40: §93 b); 6.13.2; S. 105
v | O adtov BonYodvra dy. | “fanPatappo | ch weif3, er wiirde wohl/ wiirde (wenn er konnte) helfen.
Partizipien driicken lediglich die Entwicklungsstufe (keine Zeitstufe!) einer
Nebenhandlung aus. Dabei steht das a) Partizip Présens fir eine nicht abge-
Erkla . schlossene, das b) Partizip Aorist meist fur eine abgeschlossene Nebenhand-
rkiarung: lung. So Ubersetzt man das Aoristpartizip meist vor zeitig. Die Aussage eines
¢) Partizipsim Futur steht noch aus und bezeichnet zumeist den Zweck der
Handlung. Als verdeutlichende Partikel steht dafiir .
1. Bouhetetar detmvav. (Wg]?eﬂéz?r:&%m) Er beschliefdt, wahrend er isst.
a) Bevheloetar detnvioas. g vorzeitig | @) Er wird beschlief3en, nachdem er gegessen haben
2 b) KaAdeg émoinoa (nachdem, als) | \y;i g
. S noag b) gleichzeitig Ne- : _
gnavécag avToy. benhandlung | b) Du tatest gut daran, ihn zu loben.
final Si ;
, y € N2 . e sandten Gesandte, die sagen sollten.../ um zu sa-
3. | péoBetc Enepday (og) Epolvtag |  (umzu, damit) 0

Verneinung mit 7

gen.../ damit sie sagten.
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Pradikative Partizipien und Mehrgliedrige Préadikate

41: § 95 (,tuyydve-Paragraph); § 96; 6.13.4; S. 106

Definition:

Ein Partizip wird a's ergdnzende Aussage des finiten Verbs zusétzlich genannt. Bei den
Verben des néher bestimmten Seins (§ 95) wird das Partizip zum finiten Verb und das
griechischefinite Verb als Adverb Ubersetzt. Mehrgliedrige Pradikate (8 96) lassen sich
neben dieser Moglichkeit sehr gut durch ,, Infinitive mit zu* Ubersetzen.

Pavepis [Sfios e | patvy beudépevoc.

offensichtlich sein

w.: Du hist offensichtlich als ein Liigender.
0.: Du lugst offensichtlich/ offenbar.

R 88 Tuyydver mopov. zuféllig sein Er ist gerade da/ Er ist zuféllig anwesend.
R91| @ Eiadev dmodpac. b) Aavddve verborgensein | &) Er lief heimlich/ unbemerkt weg.
R94 ELauTOY %axdy TL Aéyav. b) reflexiv b) Ich sage ungewollt Schlechtes.

R Urdpyety Méyov. zuerst sein friher, zuer st reden
123 Epdyv oc dqopixduevos. friiher sein Er kam eher an alsdu./ Er kam dir mit der Ankunft zuvor.

dedyety Myov immer sein immer, fortwahrend reden
"Encita gyero dmiav. fort sein Dann ging er hinweg/ von dannen.

R 49 a) Xadow d , Ggﬂ;u\t/;?;nmﬁf a)b) @) w.: Ich freue mich als antwortender.

R b) TTat TEOXPLVOHEVOG. des Anfangens o7 | Gi.: Ich antworte gerne. Ich freue mich zu antworten.
122 ) Havopar ypipevoc. Authorens> §96 | b) Ich hére auf zu gebrauchen.

Wie sich Infinitiv und Partizipien verhalten...

42: §96; 6.15

a) Aloyvvopar talrto Aéywy.

ich schame mich,
€s zu sagen

a) Ich schdme mich, wenn ich es sage. (tue estatsichlich)

59 b) Aloybvopar tadta Aéyerv. b) Ich schédme mich, es zu sagen. (sage es aso nicht)
Merke a) Oida. o Aéyovta. a) Ich well3, dass du es (tatsichlich) sagst.
b) Oida tabra Aéyerv. b) Ich bin fahig, es zu sagen. (tue es aber gerade nicht)
Um Tatsachen glaubhaft wiederzugeben, werden zumeist Partizipialkonstruktionen
verwendet. Wenn eine Tatsache sinnlich oder geistig wahrgenommen wird oder jemand
Erklar ung: dazu gebracht wird, steht im Griechischen eine Verbindung zwischen Objekt und Parti-
zip (AcP), die man wie den > Acl a's Objekts-NS mit , dass* Ubersetzt. Wird eine Sa-
che dagegen nur gesagt, geglaubt oder vorgestellt, wird der Infinitiv verwendet.
hach Verben des Wi a) w.: Se sehen andere als verachtete.
R39 | a) @civraw drhove drepalopévou sens und Wahrneh- o - ) .
§ 96 d) ) , , s ari Couévous. mens (= Acl): Accuse | 1.: Sie sehen, dass/ wie andere veréchtlich behandelt werden.
6.13.5 b) Axodw cou Aéyovtos. tivus cum Participio

b) auch mit Gen.

b) Ich hore dich reden

Participium Coniunctum & Genitivius absolutus

43: §97; 6.13.3; S. 106/107

R 42

a) [Mpoopépovtar tadta
atpovteg GAa xpéa.
b) Oi yewpyol 0b mpoBaivovreg Ty
Yupdv MpLviv Gpav avéuevov.

PC: Bezugswort und
Partizip sind durch
K-N-G — Kongruenz
verkniipft
b) falls Bezugswort =
Subjekt & Partizip
verneint: , ohne zu“

a) w.: Sefiihren dies zum Mund als ganze Stiicke hochhebende.

U.: Siefuhren dies zum Mund, wobei/ indem sie ganze
Fleischbrocken hochheben.

b) Ohne vor die Tir zu gehen, erwarten die Bauern den Friih-
ling.

Erklérung:

Wenn ein Partizip zu einem Nomen im Pradikatsverband hinzutritt, steht es meist als
Adverbialbestimmung im Sinne eines konjunktionalen Nebensatzes. Deshalb wird die-
ses Participium Cuniunctum (PC) auch Adver biales Partizip genannt. Welche Sinn-
richtung im Nebensatz enthalten ist wird oft, wenn das Partizip nicht modal (indem,
wobei) verwendet wird, durch Signalworter angezeigt.

Tritt ein Partizip im Genitiv mit einem kongruenten Nomen auf, welches unabhangig im
Satz steht, handelt es sich um einen losgel sten Genitiv, Genitivus absolutus. Diese
Konstruktion wird ebenfalls wie das PC a's Nebensatz tibersetzt, wobei das Substantiv
zum deutschen Subjekt und das Partizip zum Pradikat wird. (vgl. deutsch: blutenden
Herzes, frohen Mutes, stehenden FuRes.)

R 69
6.13.3

THe unteoc amodavoisng Acxir-
mLog éxopiod mpoc tov Xelpmva.

G. absolutus

w.: Gestorben seiender Mutter wurde Asklepios...
Als seine Mutter gestorben war, wurde Asklepios zu Cheiron
gebracht.

Wonach dem Partizip der Sinn wohl steht?!?

44: 8§ 97 (weitere Partizipen mit Signal ,é&¢*: komparativisch und (beim
Part. Futur) final); 6.13.2; S. 108

R 42 [Mdvtag metpd vixdv b moLdv. modal Versuche ale zu Ubertreffen, indem du Gutes tust.
Exov, dyov, PEowy, AaBav, YoOUeVog L+ AKK ! | mit (Eywv dpotpov - mit einem Pflug)
R64 | 003 yphpota hapPdvey dwaréyopar, | konditional, ver- | Und ich unterhalte mich nicht nur, wenn ich Geld bekomme,
R 80 u) AapBdvev 3¢ ob. neinung mitp# | wenn ich keins bekomme aber nicht.
Qe G AayREVOL TEV HARGY ... | Dal well sie (angeblich/ nach ihrer Meinung) von den Leiden
i ; kausal, ,éc fur . : . .
R51 nSsmg gxotpndnoay. subjektiven Grund, befreit waren, schliefen sie sanft ein.
"Ate Yeopévav TEYV ETalpwy TOAAY Sgg*a't_n&ﬂéfurdf’b' Da/ well die Gefahrten zusahen, entwickelte sich ein gewalti-
jektiven Grun

@Liovixia éylyveto.

ger Ehrgeiz.

R52 | Avoyévng BMémev dvdpa 7patyoe | temporal; be Pat. | Als (wahrend) Diogenes einen Mann sah, fragteer...

R55 Ocophoag y.évo§ xaTohelmeTaL k:?,:&iﬁ;d:)?ggr_t. Naghdem er zugeschaut hat, wird er as einziger schlafend
%o YeOdmy. Aor. Vorzeitigkeit | ZUrtickgelassen.

R 54 | "Anénheucey xalmep yeLudvos 6vTog. konzessiv Er segelte weg, obwohl Winter war.

,xolmep, Koitol
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Der Akkusativ des Partizips unper sonlicher

45: § 97 Merke; 6.13.6; S. 108

Ausdricke
Ein Partizip unpersonlicher Ausdriicke (esist...) im Akkusativ hat kausalen,
Erklarung: konditionalen oder konzessiven Sinn: Ubersetzt werden kann je nach Zeitstu-

fe und Kontext: ,,Da/ Wenn/ Obwohl es ... ist/ war/ wére/ gewesen ware".

Afrov étL oloda tolto

4 ,

Du weildt das sicherlich, daesdir jaam Herzen liegt.

b 3 ’ 3 \ 7T 3
OUX_L EO0MWOATE AUTOV OLOV TE QV.

(oldv te) dv, Edv,
mapdy - esist moglich

Ihr habt ihn nicht gerettet, obwohl es méglich war.

déov, ypedv, TpocTixoy

da/ wenn/ obwohl es NGtiQ ist/ war/ wére/ gewesen wére

d6Eav, dedoypévov

da/ wenn/ obwohl es beschlossen ist/ war/ wére/ gewesen wére

aloypdv v

da/ wenn/ obwohl es schimpflich ist/ war/ wére/ gewesen wére

Aktiv —Passiv... War'slhnen Medium lieber ?

46: §99; 6.8

a) avaryrdletat

a) er zwingt sich/ er zwingt fur sich (reflexiv)

, , \ Bedeutungsunter- . )
b) Evdlopar tov yitave. schied zwischen Akt. | b) |ch ziehe mir den Rock an.
R 18 s und Med. oft nicht er- . .
§99b) C) ap.lvop.aL kennbar (siee media- | C) 1CN wehre von mir ab
68 d) Eipvnv motnoetar. lesFutur, . Bsp. bei | ) Er wird Frieden schlief3en. (besondersintensive Handlun
PNvY 1 S & ) g
€) Tov veaviav mardeletar. oo gon e) Er lasst den Jugendlichen ausbilden. (kausativ)
Das Medium bezeichnet eine Ruickwirkung der Verbalhandlung auf das Subjekt. In die-
Erkls . sem Sinne kann es oft reflexiv Ubersetzt werden oder mit einem Ausdruck, der in ande-
rklarung: rer Art auf das Subjekt zurilickweist (tue etwas fir mich, an mir). In Présens und Perfekt
allerdings sind Medium und Passiv formgleich (Mediopassiv).
gwartlich | ) er wird gezwungen
Pas- b) unpersbnlich (Mit | 1y o wird gezwungen/ es wird gezwungen (entfalt bei Auftreten
o avoryrdletal man/ es wird) , g g g gen (entfallt bei Auftreten eines
Siv: c) tolerativ (etw. ge- Dativus Auctoris)
schehenlassen) | C) €r l&sst sich zwingen
. e , Méglichkeiten, die Er wird von dem Kind geliebt. (6né + Gen.
R a) Ouicitar Hmo Tol madoc. Urhe%er passivischer 3 ) ) 9 ( . )
- ) Hendlungen zu kenn. | D) W.: Dasist von mir getan worden. (D. auctoris)
116 b) Tadta pwor mémpantal. ! . .
zeichnen. U.: Das habe ich getan.
Passivitét - was ganz Besonderes... 47 §99
(Besonderheiten beim Passiv) )
. G - €U mdoyeLy ist ak- ) . )
O matne Omo Tol @LAov (+Gen. | iy hat aber eine a) w.: Der Vater litt von dem Freund (im Sinne von ,, unter der Ein-
R sonst nur, wenn das finite Verb im Passiv passive Bedeu- | wirkung des Freundes* ) Gutes.
§19%26) seht)ed Emadey. tungskomponente | {j.: Der Vater wur de von dem Freund gut behandelt.
Exninto tic méhews. aumverbed | ) | ch wer de aus der Stadlt vertrieben.
moLety - Gutestun
Intransitive Verben haben im Deutschen nur ein unpersonliches Passiv (es
Erkla . wird vertraut, man vertraut), im Griechischen aber ein personliches Passiv.
rklarung. (Bei Verben mit Dativ- und Akkusativobjekt bleibt im Passiv das direkte Ob-
jekt erhalten, der Dativ wird zum Subjekt.)
a) [ltotedovory EuoL. > Per sinliches Pas- a) Severtrauen mir. = w.: Ich werde vertraut.
R Evi miotetopal siv: vgl. englisch: | | U.: Mir wird vertraut./ Man vertraut mir.
111 b)'E , ) , giveyouthebook. | b) |ch iiberlasse dir die Bewachung. = w.: Du wirst (im Sinnevon , be-
§99d) tcwpsm,’) got \‘tv)v CPPOQPOW‘ = Youaregiven | ommst*) die Bewachung tibertragen.
> Envtpény tiv ppoupdy. the book. i1.: Dir wird die Bewachung Ubertragen.
Zeiten und Aspekte 48: §100; 6.7; S. 95
Im Gegensatz zum Deutschen ist es im Griechischen mdglich, neben der zeitlichen Ver-
ortung auch Entwicklungsstufen (Aspekte) einer Handlung in einer Verbform an-
Erklar ung: zugeben. Dabei bezeichnen auler im Futur nur die Indikative Zeitstufen; alle Formen
hingegen (Inf., Part.; Konj., Opt., Imp., Ind.) geben Hinweise auf den Aspekt einer
Handlung.
. , a) Prasens, b) Perfekt: | @) ich erziehe; b) ich bin mit Erziehen fertig
. a) mawdedo | b) memaideuna Gegenwart Hilfsiiber setzung beim Perfektstamm: fertig sein mit etwas
Zeit- . . Augmenttempora a) . . . .
sufen | @) éraidevov | b) &rnaideusa | | imperfet by aoris, | 8) ich erzog; b) ich erzog/ habe erzogen; c) ich war mit Er-
2 / c) Plusquamperfekt: i i
51001 C) émemardelnety Vor omgenat zZiehen fertig
Tatdelon Fuwrz(fllﬁrn’;/tmd“) ich werde erziehen

As
pekte

§10011.
6.7

a) pevyet, b) Epeuye

Prés./ Impf.: Verlauf, Dauer (linear), Wie-
derholung (iterativ), Versuch (konativ)

(@) ist/ b) war) dabei zu fliehen:) befindet (befand) sich auf der
Flucht, flieht (floh) wiederholt, versucht(e) zu fliehen

) Aorist + Ind. Prés.: Punkt des Eintritts i i 0 ;
a) cpeuyfn (ingressiv), Fakt der Handlung (komple- a) er_grelft dieFl uc_ht, fl uc"htet, entrinnt
b) ouyetv xiv), Punkt des Abschlusses (effektiv) | ) die Flucht ergreifen, fllichten, entrinnen

a) émepevyet
b) mepeuyévar

Perfektstamm: resultierender Zustand

a) war geflohen/ fort b) fort sein
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Prasens und Perfekt

49: §101; S. 95

Enel 3¢ mdhwv HAde,

dramatisches/ histori-

w.: Als er zurtickgekehrt war, berichtet er Sokrates den Orakel spruch.

ot Myel Ty povteloy th Toxpdret. sches Présenz, R61 | (J.: Als er zuriickgekehrt war, berichteteer...
YeL Ty : e g
Das historische Présens |asst die Vergangenheit |ebendig werden, weil siein der Ge-
Hinwes: genwart dargestellt werden kann. In der Ubersetzung kann das Présens beibehalten wer-
den, da esim Deutschen mitunter auch gebréuchlich ist.
Xdptg ydptv Tintet. ddfg?:" r;gelAtoerr:ge Liebe erzeugt Liebe.
S101L manchmal punktudler | 5) gjegen/ Sieger sein; b) auf der Flucht sein/ entrinnen;
a) vixdv | b) petyewy | ©) HrticYar | und daerhafter As- C; beigegt W;’%eﬂ/ be’SI e)gt . ’
pekt, > § 100
a) el kein Erzéhltempus, . . . . . .
b s )E‘f”f‘“ Seveo| | nembascn a) meine Rede ist zu Ende/ ich bin mit Reden fertig
TETALOEUTAL | ETTETALOEVTO jeweils eine Hand- . . .
51014, , ling. deren Resultar | D) € ISt €rzogen/ war erzogen/ wird erzogen sein
remadeloeT inder jeweiligen Zat- | ¢ | ch war mit dem Schreiben des Briefes ferti
C) Emteypapety TNV EMLETOANY. stufe wirkt. ) g.
Imperfekt und Aorist 50: §101; S. 96 §113
a) To péoov tév TeLydv Moav IUmsté}ndealtiei Hand- | @) Der Zwischenraum zwischen den Mauern betrug 3 Stadien.
otadiow teeic. b) Beviag dyava | poni s o) S | b) Xenias veranstaltete einen Wettkampf; und es schaute
E9nue - é9emper 3¢ xat Kipoc. handlungen auch Kyros zu.
§1012. —— .
Sonpdtn Bomep Eyiyvaoxe, oltwg EAeyey. Scth;;ejir:;elnmde Sokrates pflegte so zu sprechen, wie er dachte.
"AvémetYov adtov 7 Eévar - versuchte, aber nicht | Sie versuchten ihn zu Gberreden, nicht hinauszugehen, aber er
6 O odn dvemcidero. vollendete Vorgénge | |jel3 sich nicht iberreden.
"Etn tptdrovta év9dde $unoev. | Aoist Erzzhitempus | Er wohnte 30 Jahre hier.
a) évéonoa | b) 29adpaca | Sifﬁu'ﬁg?ﬂ'nteé?&??& a) ich wurde krank; b) ich geriet in Erstaunen; c) 1. fing an zu
§1013, c) ¢Bovevca und Abschiuss | beraten/ 2. beschl 0Ss; aber auch: ich war krank/ stauntef beriet mich
gnomischer A. driickt . . i .
‘H yAétra mohhos el Shedpov Hyaryev. allgemeingEF;f?hrun- Die Zunge bringt viele ins Verderben.
gen aus asens
= & ) 2teldr kein Tempus als sol- . . . .
§101 8 Eevogity owvrxorolier, Eneidy ahos bevtichnet die | @) Xenophon zog mit, weil Proxenos ihn eingeladen hatte.
1. [MpéEevog adtov petemépdaro. Vorvergangenheit > | ) Dort | ine Stadt es hatten sie friiher Meder b hnt
b) ’Evtadda méhig fv * dxoww § adtiy | b) Dort lag eine ' €5 en sefrunher er bewonnt.
§113 ' Zusammenhang bél | (A cheqt der Davier)
0 maatdy Miidot. Augmenttempora !1! !
Indikativ im Uber blick 51: 8§ 102-104; 6.12; S. 96
reale Aussage (Realis) . . .
§103 Bon9et. Odn adupet. #unbest. Aussage | Er hilft. Er ist nicht mutlos.
(Potentialis &v + Opt.)
+etde: unerfilllbar .
a) Et9¢ | doerov 2Boh9er. (+ gedachter wunsch | @) Wenn er doch helfen wiirde.
§1049 | Ei9e Bon9oin.) b) Ei%e 2Bon9moey. <b¢;)‘-?;;nzpr§-uinzfl:; b) Wenn er doch geholfen hétte.
nKLb(_:" Tritt ein Geschehen nach Ansicht des Sprechers nicht ein, so setzen die Griechen zum
m er?t- Indikativ eines Augmenttempus im HS die Partikel ,ct9<”, wenn das Geschehen ge-
tem- Erklar ung: wiinscht wird (> Verneinung: uz); ,év*“, wenn die Tatsache ausgesagt wird (- Vernei-
poral nung: od). Dabei gilt als Faustregel: Das Imperfekt steht fiir den gegenwértig gedachten
Vorgang (8), der Aorist fiir den der Vergangenheit (b) — mitunter auch kombiniert (c).
a) ‘Haixog &v 7v 9épufog duiv, L &v: a) Wie grol wére der Larm bei euch, wenn ich das téte.
R71 el éya tabt’ émolouv. a0 |(r|r”e:“AS;1$age b) Ich hatte den Honig nicht verkauft.
E ;g b) Odx d&v Emdinoa o péie. d) unbesimmee Aus- | ¢) Wenn namlich keine Maus in den Honig hineingefallen
D um vo Tc &vé H 5 | sage(Potentialis) der 3 i inch i i
. C) Ei py vop pic évémecev eic to Vergargenheit (s i + waére, wirde ich ihn nicht verkaufen.

UEAL, oUx v EmoAiouy aUTO.
d) Elrev | &heyev dv Tec.

Optativ: Potentialis
der Gegenwart)

d) Man hétte sagen kénnen. (im Deutschen kein Unterschied zum Ir-
realis erkennbar)

Konjunktiv, Imperativ und Optativ im Uber blick

52: §103; 88 106-108; 6.9; 6.10; S. 97

Erklérung:

Konjunktive dienen allgemein dazu, ein Wollen aus zudrticken; Dinge, die nicht sind,
aber sein sollen. Der Imperativ driickt einen Befehl, verneint ein Verbot aus. Der Opta-
tiv (optare — winschen) wird vereinzelt als Wunschmodus verwendet. All diese Be-
gehrsaussagen werden mit 7 verneint.

Allgemein driickt der Optativ aber eher unbestimmte Aussagen aus (= mit o0 verneint).

Dubitativus (Uberle-

R81 Tt mouvnon; gendeFrage | Was soll ich tun?
R84 |  “Apupev tov Loydv adtol. | femamacipn | Lasst unssein Joch auf uns nehmen!
R 83 M+ govedorg. Verbot/ Prohibitivus | DU sollst nicht téten. (Latein: ne + Konj. Perfekt)
R16| &) lpdyere. b) M3 ypdoere. D ans | @ Schreibt!; b) Schreibt nicht!
a) XV ) mpdTToLS. (+<92 <t ysp): e | 3) Mge es dir gut gehen!
R96 | b) Ei vdp |€’L’9€ | doerov Bondoly. fullbar gedachier

(= Et9ec éBonder.)

Wunsch (#etde +
Ind.: unerfillbar)

b) Wenn er doch hllfe. (im Deutschen bestenht kein Unterschied
zwischen erfillbar gedacht und unerfiillbar gedacht!)

R 98

Tatpog &v xpivorto.

+ &v = unbestimmte
Aussage der Gegen-
wart (Potentialis)

Ein Arzt konnte/ dirfte wohl verurteilt werden. Ein Arzt wir-
de mdglicherweise verurteilt.
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Unabhangige Fragen 53: §109; 6.2 6.9
qpa | 7 =L:-ne (Frage ohne suggestive Farbung)
N ~ o B Kl bl b 4 b} ’ . H ) _
va &ps od | ol oTv | OU(XL) = L: nonne W%rg:_ D(())lér)](l) oUtwg &véveto; War esnicht s0? (erwartete Ant
mit wort: :
Parti- "Apa py oler "Aythiéa ppovticar davartou; Du glaubst
kel ~ ’ i ill si -
n &poc P-‘f'] | Uiy | uh = L: num :ie(;ch wohl nicht, dass Achill sich um den Tod Sorgen mach
(er;/vartete Antwort: Nein!)
TOTEPOY - ¥ 15 Dooodlfrace
G [Tétepov 7 dxarocivy ZL li?lﬁ)m _ra:f I'st die Gerechtigkeit ein Wissen oder eine Fertigkeit?
émiotnpy) éotiv 7 téyvy;
Modi Tic av olotto; Ubertragung der | \\/er méichte wohl glauben?
in Tic + - Modi wieim Aus- Wer K i
Frage- lg fxet; ; K@ﬁtzb't er kommt~
sazen Tt mouoo; m ti\(/)gjlgra;el * IWas soll ich tun?
Partikeln, auf Fragen zu antworten 54: §111; 6.4 §103
° vai 37 |ja freilich
, 4: verneint Win- )
LO ) sche (etw. soll | Nicht
nicht sein), > 103
R 16 M yedoere. Verbot Schreibt nicht! (1hr sollt nicht schreiben.)
R 17 Eantilo oc pn dvtihéyely. Ich hoffe, dass du nicht widersprichst.
= | M4 govelore. > R83(uh +Konj.) | Du sollst nicht téten.

5 3; verneint Aussa- | .
LO oV gen (etw. ist nicht) nicht, nein
R 16 0v '\{po’(cps'ca, Feststellung lhr schreibt nicht.
vor Konsonant | ob vop.ilovoty
R11 Zur Erleichterung der Aussprache: vor Vokal | odx elvar
vor h (spiritus asper) | oy 6 Abyog
Besonder heiten bei der Verneinung 55: §111; 6.4; S. 109
S ) Mehrfache Vernei- : ;
Od¥devl mamote nungen versarken e | |CN habe niemand jemals etwas zugestanden.
552 GUVEYOENCA OVOEY. negative Aussage, | > deutsch: da hat keiner nichts gesagt
NN die! - : - .
OUSELQ oUX v;emnr%;agzz& keiner nicht = Jeder, durch ob oder p: wird die Verneinung aufgehoben.
bei Verben des a) . .
aR . \ , Furchtens (+ Konj.. > | @ W.: Er fUrchtet darum, dass unsere Gattung nicht zugrunde geht!
105 a) (DOBEL“FOLL,, wn 5:40{501951‘0}77“5 gr](flga(:)s)(und 32 ’b) (im Snnevon: , er hofft fieberhaft, dass... nicht...)
§1S§ 9 TO YeEvos Muov. Ab'ehmgg é* Inf.)- | G.: Er fOrchtet, dass unsere Gattung zugrunde geht.
) ’ v o un ass . .
s111h) b) "Amaryopetn cou i Hirery. i 05 = dass nicht b) Ich verbiete dir zu kommen.
R | a)Xnén: ,00 i) Adprav nody Ve dec Firch. a) (00 pofBolpar, un -.ICh hape gar keine Angst, dass:) JEWISS

o , . ' - nicht Chloe: Dorkon wird gewiss nichts Schlechtes tun.
108 T mwotzioy. b) Adpveg tensiist zu ergénzen, _
§118¢) M+ od Ad > f deshalb Konjunktiv | D) (poBoluar, uy od - ich firchte, dass nicht:) wohl nicht
Merke »Mn oV Adprwv 7 yenotoc.

Daphnis. Dorkon ist wohl schwerlich ein tlichtiger Mensch.

Nebensdtze & ihre griechischen Besonder heiten

56: §112-114; S. 98

Einfuhrung:

Der Sinn von Nebensétzen wird durch ihre Form gekennzeichnet. Dabei werden auf3er
in Bedingungssétzen (Konditional e Perioden/ wenn—dann-Sétze) die M odi der gebeug-
ten Verben wiein Hauptsédtzen verwendet (§ 114).

Nach den einleitenden Wértern teilt man die Nebensétze in abhangige Aussage- und
Fragesétze, Konjunktional sétze und Relativsdtze ein. In Satzgefligen besteht keine Zeit-
folge. Vorzeitige Handlungen miissen aus dem Zusammenhang erschlossen werden.

a) Kol oivov Zppacev, Evda 7v xatopn-
ouypévos. (= Eppaoev, Evda olvog Av...)

Subjekt des NSwird
v. a bei indir. Rede

a) w.: Auch den Wein sagte er, wo er vergraben sei.
0.: Auch wo Wein vergraben sei, sagte ef. (- dadurch besonders

§1129) b) 0D o¢ iz <l qnddFrage als Objekt | hervorgehoben)
c Inden HSge200eN | 1) \y - |ch kenne dich, wer du bist. U1.: Ich weif3, wer du bist.
El yop #MJot, tva SradeyDelpey. HS mit Optativ verur- . . ..
§112b) _s 9% sachtimNSoftauch | Wenn er doch kéme, dass wir uns unterhalten kdnnten.
(= drodeyDadpev) Optativ (ohne &v)
= & ) ) Vorzeitiger Sinn bei: . . . .
101 3 Eevogiv ouvnrorolet, émeidy 3 Ind. ot ity a) Xenophon zog mit, weil Proxenos ihn eingeladen hatte.
1. [MpéEevog adtdv petemépdaro. und Relaivsizen | ) Dort | ine Stadt- es h ie frither Meder b h

i1 | DBt i By - Guow B airiy | et ) Dort lag eine Stadt; es hatten sie frilher Meder bewohnt.

6 mahorov Mijdor.

Ausdruck von Dauer

(Aspekt der Dauer)
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Indirekte Rede und Indirekte Frage

57: §115-116; S. 99

Ist ein Nebensatz von einem Verb des Sagens, Denkens oder Fragens abhéngig, so ist
das Berichtete (indirekte Rede) vom subjektiven Empfinden des Autors gepragt. Trotz-

Erklar ung: dem wird der Modus der direkten Rede oft beibehalten — nach Augmenttempora hinge-
gen verdrangt der - Optativus Obliquus die urspriingliche Aussageweise.
Nor- | @) Eimev, étL yehoidv éotuy, el olrag a) ind. Rede a) Er sagte, dass es |&cherlich sei, wenn es so stehe.
malfall | Zyei. b) ’Amopolyey, Tl wotduey. b)ind. Frage | ) Wir sind ratlos, was wir tun sollen.
[MpbEevos elmey, étL adtég iy, diriﬁ;ﬁ% ';)a;" e | w.: Proxenos sagte (das): ich bin’s selbst, den du suchst.
B ov {nreic. §1159 U.: Proxenos sagte, er sei es selbst, den er suche.
sonder a) Einev mévtag adupeiv. Infinitivkonstruktio- | &) Er sagte, alle seien mutlos.
hzq;en b) Einev mdvtag dvamadesHar Rﬁgggkgg)naéz b) Er sagte, alle sollten sich ausruhen und nicht mutlos
indi- pnde &dupetv. gehren aus; §115¢) | sain.
rekten 3 P " "
Rede "Edeyov, éte dEa Aéyer: 0:);;58‘[% m)'r‘c')’:t';'itv"’ Sie sagten, er mache annehmbare Vorschlage; denn es
\ \ v, ’ & . .
AELU@V YaE ELN %Al ... fortg;;n, §115¢ | Sel Winter und...
g;;g;. ‘rcé‘tspov | el - '}i | elte - elte 15; Doppeifrage; = ob— oder . -
tikdn | OUx olda, métepov &ovrar ) of. | Liurum-an 8116 | Ich weil3 nicht, ob sie folgen werden oder nicht.
Optativus Obliguus & Optativim NS 58: § 115-116; 6.10
Nebensétze mit Optativus Obliquus werden fir die indirekte Rede in der Vergangenheit
verwendet. Formale Bedingung fir deren Auftreten ist, dassim HS ein Augmenttempus
oder historisches Préasens steht. In dieser Funktion, némlich Konjunktiv oder Indikativ zu
kl& i vertreten, tritt der Optativus Obliquus auRer dem in den Konjunktionalsitzen (§ 117-
Erklar ung: 118) in Erscheinung.
In Nebensétzen kommt der Optativ al's unabhangiger Modus sonst nur im Potentialen
Bedingungssatz zur Anwendung (gt + Opt.), oder wenn ein Optativ im Hauptsatz einen
Optativ auch im NS verursacht (§ 112 b).
9 a) Aunyeito, Gg #yoL. i ekte Red a) Er berichtete, wie es sich verhalte.
¢ \ , Y e eqn ndirekte e . .. . . .
5153 b) ‘0 yewpyds Ehele pow, 8109 630 | ndindirekte | D) Der Bauer sagte mir, der Weg flhrein die Stadt, die
@EQOL €LG TNV TOALY, T}V 6PV, Frage (durchdi- |ich sahe.
R | Enfpovro, néte dvaluoetay. = trektF (“"):/ indirek- | Er fragte, wann
109 a) [éte avéhvooy; e (o) Fragendr- | 5) sie abgefahren seien.
5116 L, , geleitet) )
a+b) b) Iléte dvardowory; b) sie abfahren sollten. (pubitativus)

GenielRe mal den Uberblick: Konjunktionalsitze

59: §117-118; 6.3

Wieder holendes Vorwort:

Konjunktional sétze stehen mit den Modi, wie sieim Hauptsatz gebraucht werden. Wie
Ublich, ersetzt diese der - Optativus Obliquus, wenn die Aussage von einem Augment-
tempus abhangig gemacht wird. Oft kann man ohne die Einleiteworter durch ,, Infinitiv
mit zu" Ubersetzen.

§1174) Dyoiv, G odx dmopov EoTLv. 6TL |(§)g+| ndikativ | Er sagt, dass es nicht unmdglich sei. Aussagesatz
§117b) Enel bueic éuol od Héhete meldeoBar, | , |, +ind Daihr mir nicht gehorchen wollt, werde ich euch ver- Kausalsatz (Be-
gy Opdg dmoreidw. ortlemet... $INA 1 | acen, grindungssatz)
. oy . Y bt [hvia | émet | P . . Temporalsatz
§117¢) Q¢ 16 dnpov avéPnoav, EYucav. TEpZV... ind. Als sie die Hohe erstiegen hatten, opferten sie. (Zeitgatz)
§1174d) Himrer yrov mheioty, dote améxpude éove |be +Inf./ | Esfiel sehr viel Schnee, so dass er sogar die Menschen | K onsekutivsatz
xal Tovg dvdphmoug xataxetpévous. Ind. zudeckte, wenn sie am Boden lagen. (Folgesatz)
, Y . , tva | & i + Kon- . P Finalsatz
§1183) Avodeybpeda, tva edpiorwuéy Tt. it loﬁlﬁilk(’;i; O | Wir unterhalten uns, um etwas ausfindig zu machen. (Zwecksatz)
s ~ . s . Bei Verben der Fir- | Sie waren darum bemiiht, dass sie tiichtig wiirden./
§118h) ETtr-:y,s)\ouvro, OTTWE ocyot%}m YEVOLVTO. sorge: émac + Konj. | tiichtig zu werden. g E:ﬁ;&;ﬁﬁlgﬁ-
§118¢) q)oﬁewof“ &/”] SL?CP? epnTa Be't quep des quCh_ Er flirchtet, dass unsere Gattung zugrunde geht. sétze)
TO YEVOg NUGY. ens: p + Konj.
Faktische Nebensitze & Kausalsitze 60: § 117 a)-b); S. 100
ST 106 frd . . 1 1. &) dass Die Einwohner sagten, dass...
LO® 01'-2" E% X EYZXQPE,OL heYOY, OTL e bei 2. auch: Susee | L b) (als,év. recitativum® in der Funktion des Doppel punktes)
- UGPSR0V, OTL OV QatvorTo. 2. weil, da Sie erstaunten, weil er nicht erschien.
(i)g 1. Tletpditar duddonery, b odx 1. dass Er versucht darzulegen, dass es nicht unméglich sei.
dropov dotwy. 2. Elqulecay zusitzliche Bedeu- | 2. Well Sie bestraften die Zeugen, weil sie einen Meineid geschwo-
TOUG WAETLEAG, (¢ EMLOPXNACELAY. _tungen: | ren hatten.
3. Tt mote Aéyelg, & Téxvov; sieheKarte,oc" | 3 (am Anfang von Hauptsitzen:) denn Was sagst du, mein Kind?
g 0V pavddvo. (Ich frage,) Denn ich verstehe dich nicht.
€mel 1. 'Emel Susic uol od Héhe- 1. daDaihr mir nicht gehorchen wollt, werde ich euch verlassen.
Lo | netdeoBar, ym Opdc amoreldo. | 8: werden auch 2. (am Anfang von Hauptsitzen:) denn Denn wenn sich das so
2.’Emet ¢l olte ye tobto ¥yet, ... | temporal gebraucht | verhdlt, ...
éreLdn), 6te, ométe daja
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Temporalsatze

61: § 117 c); S. 102 §120

6te, omote, MVIna

8; aufer fvixa wer-

1. als Alssie die Hohe erstiegen hatten, opferten sie.

5 ;e den diese Konjunktio- . s\ G .
L® gmetl, énedh, bg en e kausal g | 2+ (Mit Optativ:) immer wenn, sooft (Iterativ der Vergan-
Q¢ 16 dnpov dvéfnoay, Educav. braucht genheit)
R 86 ererdéy | Gray aus::ﬁlr?gl;fgjan(v,\ger immer wenn, sooft
§120 | "Emetday dmavta drovonte, xplvate. | gegenw. Eventuais | WWeNN ihr alles gendrt habt, urteilt!
|4 b4 4 bl .
GO EWG, ECTE, UEYPL | axpl 54; + v + Konjunk- &)I ange (bis) .
Elpydlovro, ng édvvavro. tiv: Eventualis | Sie arbeiteten, solange sie konnten.
G Ttp!,.v (NT auch ohne &v) bevor
, ” - , Prapositionales Ad- | 1. bi'S zum Tode
peYpeL, axpt tod Bavdtov ve: + GEN. |2 binnen
ETEL TTPATOV, EMEL TAYLOTA sobald
"Enet tdytota fHpéoa dyeydver, driirdov. Sobald es Tag geworden war, zogen sie ab.
¢€ ol, 4o’ o0 | &v § seitdem / wahrend
K onsekutivsitze/ Folgesatze 62: § 117 d); S. 100 §91c); 6.16
p ‘ 9 1. und so, daher
170 . ;)G’FE’ “s 1.im Hauptsatz, | Daher wundere dich nicht!
L @ |L1"Qote pn Havpaoys. 2. alsKonjunkti-
2. @) [Timter yLaw wheloty, dote dméxpude | on; &) mit Indikativ 2. SO dass ) _ .
s , , ird @i =~ | @ Esfiel sehr viel Schnee, so dass er sogar die Menschen zudeckte, wenn sie
%ol ToVg dvdphmoug nataxeLpévouc. wird eine tatsachli oden |
: . che Folge ausge- | -@M Boden lagen.
2.3 Gote uavddvovory  driickt, 2. 8) so dass sie (tatsachlich) lernen
RO3| b)dote unde dvov moogeAdeiy | B) MLINNUV AL ) o5 dass nicht einmal ein Esel hingelangen kann
. . sy eine gedachte Fol- . . .
6.16 EEeotiy Oulv vuxtog lévar ge, sewird daher | ES Steht e.l.JCh frel, nachts zu gehen, so dassihr nicht gesehen
0g un 6pdodoaL. mit uy veneint | werden konnt.
§91 [ToArolg xapmovg €7y ot E""T;’Jr‘j{;‘za Ich konnte viele Friichte ernten unter der Bedingung, dassich
, o \ , o(te), K
Merke | GuAléLyewy dote wn xdpvewy. Bedingung, dass nicht krank wurde.
Go 6, Subre & ausda 51| deghally, daher/ weil, da

sprich: diho(ti)

Final-/ Zweckséitze, Begehrs- & Wunschsatze

63: §118; 6.9; 6.10; S. 99

. o . 32 1. damit, um zu

VL, OTTM (O ’ - _—
Lo A , ;} . g’t ] B , Finalsatze mit a) Wir unterhalten uns, um etwas ausfindig zu machen.

a) L°§7\€Y0P£ \0‘,” a SUF’:"”‘”“EV ff' a) KOHL-I!_RSZ b) Ich will hinschicken, damit er nicht kommt.
R | b)Iépdo, pn Erdn. c) "Ape tair C)lg‘.’t\'/gn;ﬁﬁ%ﬁ ¢) Mit diesen Worten stand er auf, damit nicht gezogert werde.

§1lfg7a) Ebﬂd?fgdveéfﬂa /gé wn UEANOLTO. | 1y g, o) ek, | 2. (Mit e | & dv:) damit gegebenenfalls

¢ &v padyg, dxoucov. d) NTauchunmée | @) Hore zu, damit du es gegebenenfalls erfahrst.
R 85 I TN . , &c + Part. Futur hat | 1¢h schicke Boten, damit sie das Orakel fragen./ Ich schicke Boten,
s53b) EUTIW AYYEAOUG (G LAVTEVUGOUEVOUG. finalen Sinn um das Orakel zu fragen.

(6) (r),TCOJQ | (;)Q Entipéetat, 6mog 49; mitYerben der |1, dass, wie, auf welche Weise

- N Fursorge: Begehrs- . o L .
§118b) éheltepog EoTaL. sitze; Verneinung: v Er sorgt dafur, dass er —= wie er —moglichst schnell freikommit.
a) R - \ , ehemals selbsténdiger | urspriinglich: Unsere Gattung soll ja nicht zugrunde gehen! Er hat Angst umsie.
105 a) (DOBEW“’“’, 1 é\‘“fl%‘P e Wunschsalz nunvom | . Er firchtet darum, dass unsere Gattung nicht zugrunde geht!

TO YEVOG MUV, usdruck der AbIeR- | (apnlich: , er hofft, dass... nicht...)
5 - \ , nung abhéngig: .. .
ti)og b) *EgoBcito, pi dapdeioorro :’Lf]’ S s | @ 0. Er furchtet, dass unsere Gattung zugrunde geht.
§111h) TO YEvog MUV v o0 > dassnicht | D) U.: Er fUrchtete, dass unsere Gattung zugrunde geht.
Lo | el LE w0 | AL 1 mit indiketiv Karte64: 1. wenn, falls Falls du da das sagst, stindigst du.
oo | oL TOUTO AEYELO, apueToete: | im Bedingungssatz; | 2. immer wenn/ sooft Sooft einer ihm etwas Gutes erwies, ver-
28120 2. El tig tv dyadov movhoetey 2. mit Optativ bel Ite- | o hta er 71y siegen
3 adtéy, vixdy émetgdito. 3. Exmhayeig | Tativder Vergangen- ) ; . .
81160 e . heit; 3. inindirekten | 3. Ob, UM zu versuchen, ob; ob nicht Erschrocken eilt er hin,
tetae, et L dvvarto Bondijoar. Fragen S . ..
g um zu versuchen, ob er nicht irgendwie helfen kdnne.
a) éav, kontrahiert: Hv 313@?22233’325 a) immer wenn/ sooft, falls
LO® Eav xadds {ntijc, edphoets. Gegenwart und Even- | YWenn du ordentlich nachdenkst, wirst du finden.
§119b) b) %&v (ausxoi 2dv) ) konztleer n b) und wenn, sogar wenn S
Tehdot oL, xdy Tu i) yehoiov 7. raumender) Sinn | ES 1achen die Toren, auch wenn etwas nicht I&cherlichist.
a) et p.’Y’] ‘Hyiv 0ddév oty dyadov a) auller
R 45 Mo ci i dpeTh. 15; ‘e | Wir haben kein anderes Gut awier der Tiichtigkeit.
nurwennim as . .
§119¢) b) el O¢ p.,'f’] Eil duetvov émiotarat, Verb entfalt b) wi drlgenfa”sﬁ sonst
Aye: el 8% uh, olbma. Wenn du Besseres weil3t, rede; sonst schweige!
§119¢) ael ) dpa, b)eimep dligemeine Vokebeln | &) wenn nicht etwa; b) wenn wirklich, wenn also
v 3 4 27 b A E I i b i

§103 etde, et Yap, dderov (ohnedv) Irenort oe wenn doch (mit Ind. der Augmenttempora: uner fiillbar; mit Opt.: erfiillbar)

Wiinschen
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Bedingungssatzein reiner Art

65: § 119; § 124 b); 6.12; S. 101

Erklérung:

Ei (= wenn) mit Indikativ oder Optativ ohne &v leitet Bedingungssétze ein, welche mit
un verneint werden. Die bedingte Aussage im HS allerdings wird durch od verneint.

EY pe dduxele, dyavontd.

Realis: Bedingung
und Folge kénnen so-
fort eintreten, L 36

Wenn du mir Unrecht tust, argere ich mich.

Schema:

NS: et + Indikativ aller Tempora | HS: Indikativ aler Tempora

R73

3 \ \ ~ 3 7/ b \

Ei un yap uic évémeoey eig to
4 3 “ b / b /
WEAL, OUX AV ETOAOUY aUTO.

Irrealis: Bedingung

ist nicht wirklich, die

Folge kann nicht ein-
treten

Wenn namlich keine Mausin den Honig hineingefallen wére,

verkaufte ich ihn nicht. (mperfekt: nicht abgeschlossener Vorgang = in der
Regel: Irrealis der Gegenwart/ Aorist: abgeschlossener Vorgang, |. der Vergangenheit)

Schema:

NS: i + Augmenttempus im Indikativ | HS: &v + Augmenttempus im Indikativ

a) a) Ei latpol xatnyopol Tig, Potentialer Bedin- | &) Wenn jemand einen Arzt verklagte, wiirde dieser mogli-
R 98 »ptvorto &v. b) 'Oxnvoly ggﬁgiﬁéoliﬂgn cherweise verurteilt werden.
b) av elg to mhola EpPaivery, nen irgendwann ein- | D) (selten ist die Bedingung als Relativsatz formuliert:) |ch wiirde mich
§124b) & Muiv doty. (=el twva Sotn) mal eintreten bedenken, in die Fahrzeuge zu steigen, die er uns gébe.
Schema: NS: et | Relativpronomen + Optativ | HS: &v + Optativ (Potentialis)
Bedingende Temporal- & Relativsatze 66: § 120; § 124 g); 6.9-10; 6.12; S. 102 Lektion 36
Erkla . Ein NSmit &v + Konj. (Opt. Obl.; NT: z. T. ohne &v) deutet einen ungewissen Bereich
rklarung: als Bedingung an und wird daher durch 4 verneint, die Aussage im HS aber mit o0.
a) Edv pe aduric, dyovaxto. Iterativ der Gegen- | @) (J_edesmal) wenn du mir_ Unrecht tust, érge_reich mich. '
R 86 b) ¥ Sevos AEedy 2 " wart: b) Ein Beschluss hat gar keinen Wert, wenn nicht der Wille hinzu-
L 36 ) v]‘cpz.cp.oc 0\/) EVOC oc\w\: EOTLY, AV Ereignistrittirgend- | kommt.
§Y TpooYEVTAL TO 9‘5)\7““1' wann wiederholt ein NS: 24y [emetdav | éray [ bméray + Konjunktiv T,
RS89 | "0 & Shoc 7. 2 59 . Ereignistrittin ir- NS: Rel.pron. | §mou + &v + Konjunktiv HS: Indikativ Prasens
R 92 m:;)) prau 05 ;\J’ \EWSEU &Y PEVYEL | gendeinem Gebiet ein, | W0 auch immer einer wenig taugt, von daflieht er.
L &v Paothevg dwpfjtar.. §124 Wem (auch immer) der Konig etwas schenkt, ...
a) Edv pe dduxiic |&3m']m]€! Eventualis a) Falls du mir Unrecht tust, werde ich mich gewiss argern.
dyavanthoo. b) Avauev &’fo."c’ & Ereignistritt ein, b) Ich will warten, bis du wiederkommst.
R 86 . . . _wenn die Bedingung | ¢) | hr sollt nicht richten, bevor ihr ihn gehért habt.
anocva)é)“q;. ©) MY} SLMOLGY]TS’ |rgendvy§nn gnmal er- NS: ¢6v [2metday [ rav [Eot dv | .
ety &v adTol dxolomTe. fallt wird iy dv + Konjunktiv HS: Futur/ Imperativ
8 "Orte 69p0La9eiey, H3ixow lterativ der Vergan- | &) Sooft sie sich versammelten, taten sie einander Unrecht.
R103 0 hove. b) 0 ’8’)\’ N genheit b) Was (auch immer) er wollte, tat ich.
ahhnhous. b) EUEAOL, ETTOLOUY. b) § 124 NS: a) et |énsu(87’])|é’rs [ 6méte b) Rel.pron. + Opt. | HS: Imperfekt
Relativpronomen & Relativsatze - Uberblick | 67: § 35 a); §§ 122-124; 6.11; S. 37; S. 103

8g(mep), (mep), 8(mep)

7, nach Punkt oder

LO© o e et e | Kolondsrelaivi der, die, das; welcher, welche, welches
R G5 | »Tep Wirkt versiarkend, DAt UNUBErSEZE | scher Anschiussde- | Djesen droht Kreon die Todesstrafe an.
Ot dmethel Ydvarov 6 Koéav. monstrativ iibersetzt:
&) Ayadéc dotw, be dndeter xai a) (=2otw obrog, éc| npdrrer tabta, &) GUtist, wer die Wahr-
» 06 s bei fehlendem Be- i i i
& mpémet, mpdTTEL. zugswort im HS muss heit sagt, undNtUt’ V\./aSSCh 2 emt. L
1224 T L T oiued ein Demongtrativpro- | D) (= todtay, olg) Wir kennen die Treue derer, die wir zu
| b)"Topey v mczw, ole xeopede | omenvordemRela- | Ereunden haben
thotg. ©) Apinovto tivpronomen ergénzt - . .
’évﬁi 6 %i ) CP&M o kv P werden ¢ C) (=éxeioe, &v9a) Sie kamen dahin, wo der Tigris un-
Yene pos - durchschreitbar war.
a) Efdov avdpag, ol véuoug ou Ind. Futur b Rea
; ps, oL VORIUs auY? tivsdizenkand | 5 Gje wahlten Manner, die Gesetze schreiben sollten.
8123 | vodiouoty. b) Tig obrwe patvetar, 6o- | Zweck (daWunsch:

9 ’ ’ 7,
Ttg oU oot BoulnoeTal @Lhog elval;

mit y verneint) oder
b) Folge bezeichnen

b) Wer ist so téricht, dass er dir nicht Freund sein wollte?

+&v + Konj. wirkt

R 92 "EEectv tabrta Exeuw, : Wem auch immer der Konig etwas schenkt, esist mdglich,
v N i verallgemeinernd > X .
§124 & &v Paotievs dwpFitaL. lterativ / Eventualis | €S ZU besitzen.
Besonder heiten bel Relativsatzen 68: § 122 b); S. 103
oy s C w.: Setrafenmich | ; . gie yrafen mich an, wahrend ich Gaste bewirtete,
Epe Eévoug Eotiavta an, wahrend ich ) o T
R63 xatéhaBov, ole ExBakbvre Gastebewirtete, |®  hach deren Hinauswurf sie mich Peison (ibergaben.
Heiowi 0% Y s diﬁafgnagsge\m}f{]en e diesiehinauswarfen, worauf sie mich Peison Ubergaben.
ELOWVL UE TTORAOLOOUGCLY. end sie micl : . N . -
Peison tibergaben. | * Die warfen sie hinaus und tbergaben mich dem Peison.
Man nehme einen Relativsatz, bestehend aus dem einleitenden Relativpronomen, dem
Erkl3 . hauptséchlich bestimmenden Prédikat und einem Partizip. Richtet sich der Kasus des
rkiarung: Relativpronomens nach dem Partizip anstatt nach dem Prédikat, handelt es sich um eine
relativische Ver schrankung, wofr esim Deutschen keine Entsprechung gibt.
a) [Tod d'éxcivoc éotiv 6 dvno, | pa A . )
) oY O exevoe & ) VP, | beim 2. Pradikat im | 2y \Wo jst der Mann, der uns vertraut war und den wir
¢ Opiiet NEiv xal édavp.dlopey Relativsatz wird -
brév; b) Aptadoc, &y Huet das Relativprono- | DEWUNderten’
s 1221 AVTOV; ptatog, OV MUElg men wengel b) Ariaios. d . Koni h hl
)| 9 , Seord eggelassen | b) Ariaios, den wir zum Konig zu machen entschlossen
Yehopey Bacthéa xadioTdvol oderdurch | \yaren und dem wir Treuepfander gaben, versucht, uns
®al E8GRAUEY TTLOT, avtée | obrog er- : ’ '
setzt Schlimmes zu tun.

NULEEC RAKDE TTOLELY TeLpdTaL.
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Attractio Relativi (Kasusangleichung)

69: §122 a); 6.11

Deidye vy Ndoviy, 1) Normalfall: ' N N . :
§1223. , , ' ' Meide das Vergnugen, das spéter Schaden bringen wird.
Uotepov PAdSrv moudoet. N-G-Kongruenz gnug » 9
R YAE . 9 5 cvdeol eigentlich falsch, aber
tou éocoVe ¢ EAevdepiag, stlistisch befiebt: || L .
o ) r werdet der Freiheit wirdig sein, dieihr besitzt.
128 Je (Stattv) wéntnode. K-N-G-Kongruenz 9
bei transitiven Verben
si2q | Ty odatay, v xatéhene & uiel, %‘?‘ggﬁ:ﬂgﬂ;”gﬁz’fg Die Habe, die er dem Sohne hinterlieR, war nicht sonderlich
2 ol mhctovog &Eta EoTiv. hungswortes viel wert.
@ ~ gelegentlich wird an . .
§1223) a) Otc éX")a APw.aL. ein hinzuzudenkendes | 8) (= A &y, tovrtowg yeduar.) Wasich habe, benutzeich.
1 i = ¥ Demonstrativprono- =M< ; FOY i
b) MS{LV?}O‘%E OV elmere. e el ehen b) (=Méuvne9e tovtwv, & cinere.) Denkt an das, wasihr sagtet.
> Bezugswort steht 2U- | (= Mzyyno9e tav véuwy, v £9:09e. = Méuvnode tév vouoy ol
§129 | Méuvnode @v €9ecde vopwy. | weilenam Endedes (M : - o

Relativsatzes

¢9=09¢.) Denkt an die Gesetze, die ihr euch gegeben habt.

Unser kleines Chamaéaleon

”7]“

70

N Yoy

Artikel Nom.S.f.

die Seele

4 ~ ~
‘H Juyn, N év td xboud éotiv.

Die Sedle, diein dem Kosmosiist. (Relativpronomen Nom. S. f.)

05|ﬁ

48 09 = Imp. Aor.

1. Korrelatives Pronomen des Ortes: an dem Ort, wo er sprach

Med.vontque | (§ auch der Art und Weise) 2. Relativpronomen
L. | “Ev ac9evinc 0, Shedoopar mooc avriy. 3'P'S'f'€;§2“" " | Falls sie krank ist, werde ich sie besuchen.
V. *}]’ 7 1. oder; 2. (nach Komparativ:) als
LO Fo- 7 entweder — oder
V. 7 e J gewiss
VI. Goa -'f) neutrale Antwort | Fragepartikel (lat. ne, hebr. 7T)
VIL | 8)fui b)Fv 8216 0% 8 8 )T | cnents > ewss |8 sageich, b) sagteich, ¢) sagte er, d) so sprach er/ sie
Die nette kleine Partikel ,, &v* 71: §111111.; 6.18
L® &v 28 wohl, eventuell;
R 98 Totode &y %olvoLto HS: & + Optativ = | Ein Arzt kdnnte/ durfte wohl verurteilt werden. Ein Arzt wiir-
§106 eos e : Potentialis | de moglicherweise verurteilt.
R73| Ei uh vop udc évémeoey elg 16 ﬁ%;/';"g:((\?g'%?n Wenn namlich keine Maus in den Honig hineingefallen
§105 pEAL, obx &v Emmhouy abTe. genheit): Irrealis | Ware, wirde ich ihn nicht verkaufen.
a) "Ayapor toldtous, olg &v & +Konj.imNs | @) Ich bewundere die, welche auch immer ich fiir besser als
Behtioug Epautol fydpal. (Relativsaz/ bedingter | mich halte.
z all gemei- : N , . .
R92 b) “O¢ év mepl toltov Tol a;ﬁ?ﬁﬁﬁ,ﬂa b) Wer auch immer Uber diese Sache befragt wird, wird ge-
medypatos épatndi, oLemioet. b) Eventualis wiss schweigen.
1 AéyeLNﬂovﬁeiv (Boydjoac) dv. = | 4 .1 |nfinitiv _
R 98 2.01a (adtov) Boypdodvra 2. Partizip kann 1 Er s?gt,/ 2.1ch W?| 3,
§§g6°) (Boy%joavra) dv. = a) Potentialisoder | &) er dirfte wohl (hétte wohl) geholfen.
Merke | @) 6L Bondoin (Bondioetev) dv. b)irrealis | p) er wiirde helfen (hétte geholfen).
v an SR v bedeuten, R 98
b) 6t éBohdeL (4BoRBnoev) dv.
Das nette kleine Wort ,, 6" 72:6.17 §121;6.13.2
LO (:)g 7; Grundoedeutung: | Wi€ (siehe Karte 1, Adverbien der Art und Weise*; 1. b))
) . , , 1. fir 6t in Aussage- | 1. Er sagte, dass...
dinlei- L Ereyey, b ... 2 Ecwfmw sitzen; 2. flr el in | 9 Gje bestraften die Zeugen, weil sie einen Meineid ge-
TOUG ULOPTURAG, (G ETTLOPKYGELAV. Kausalsétzen; 3. fur
tende e §ee in Temnoralsi- | Schworen hatten.
Kon- 3.°Qc¢ doptxero, .. ore In Temporalsit- 3 Al K
junk- 4."E€eotiy Opiv vuxtog tévar zen; 4. fir Gowe In -AlSe ankam, ... . .
tionin o N Konsekutivsitzen | 4 Es steht euch frei, nachts zu gehen, so dassihr nicht gese-
NS 0g Y1) 6pdoda. 5. mit Konj.: fir -
A AR tvo| 6mec inFinal- | €N werden konnt.
5.’Avéoty), G¢ i péhhorto. in N ..
und Begehrssitzen | 5. Er stand auf, damit nicht gezdgert werde.
Signal 1. &g dinarog v L kausal mitsub- | 1. weil er angeblich gerecht ist, da er ja gerecht sei
pam 2. éc Chrov Y omavie | 2. (wie suchend:) als ob er suchte
zip 3. b Howy 3. Partizip Futur: find | 3. damit er opfert, um zu opfern
R 97 o belm Superlativ: hnell, wie man kann)) moglichst schnell
G TAYLOTA méglichst (so schnell, wie man kann:) g
§85 0¢ e’;y,é mit Akk. bei Personen | ZU mir
og v év - Unbestimmtheit | 1. (+ Konj.:) damit gegebenenfalls; 2. (NT:) sobald
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M or phologische Zweideutigkeiten

73

a) a-Deklination | @) 1. Gen. s.f.: der Tapferkeit (gedenken)
a) dvdoclac b) , feminin 2. Akk. P f.: die tapferen Taten (rihmen)
gvopetac L) veaviae b) a-Deklination | b) 1. Nom. 5. m.: der junge Mann
maskulin; 2.1.2 | 2 akk. Pl m. die jungen Mé&nner (rilhmen)
, 1. Dat. Pl. m./n. Part. Prés. Akt.: den Erziehenden (gratulieren)
mawdedovot (v) 22/321 2.3.P.Pl. Prés. Ind. Akt.: Sie erziehen
, . 1. Gen. PI. mJn. Part. Prés. Akt.: der Erziehenden (gedenken)
Toudeudvtoy 22/324.11.A 2. Imp. Pras. Akt. 3. P. Pl.: Sie sollen erziehen!
/ s @) Nom. S. m. Part. Aor. Akt.: €iner, der erzogen hat
22/b)3.24.1 ’
a) madevoag b) émaideucag a) ) b) 2.P. 5. Ar. Ind. Akt dU erZ0gst
, 1. 1. P. S Fut. Ind. Akt. ich werde erziehen
roudeion 323/324.1b. 2.1.P.S. Aor. Konj. Akt. ich soll erziehen
a) Sei b) rcactd a) 3.2.3/ a) Nom. S. n. Part. Fut. Akt.: €iner, der erziehen wird
TALOEVEOV D) TALOEVGOY b) 3.2.4.1d. b) Imp. Aor. Akt. 2. P. S.: erziehel
a) matdevoar b) wardeloar z)) ggii g a) Imp. Aor. Med. 2. P. S: erziehe dich!/ erziehe fiir dich!
¢) mrodeloot 9 3241 e b) 3.P. S Aor. Opt. Akt.: F mOge erziehen; C) Aor. Inf. Akt.: erziehen

Zwielichtige Formen der Verba Contracta

74: 331

TLUW Prés.: Ind. = Konj.

bel o |v]—Kontraktaim

1. 1. P. S. Prés. Ind. Akt.: ich schétze
2. 1.P.S. Pras. Konj. Akt.: ich soll schatzen
3. Imp. Pras. Mediopass. 2. P. S.: werde verehrt!/ lass dich verehren!

a) motel b) wotet

a) 3.P. S. Pras. Ind. Akt.: er tut
D) Imp. Pras. Akt. 2. P. S.: tuel

a) émwoLol b) worol

a) 2. P. S. Impf. Mediopass.: du wurdest gemacht/ du tatest flr dich
b) Imp. Pras. Mediopass.: tue fUr dich!

a) TLpd b) Tipa

@) 1.3.P. S. Pras. Ind. Akt.: er verehrt
2. 2.P.S. Prés. Ind. Mediopass.: du wirst verehrt
D) Imp. Pras. Akt. 2. P. S:: verehre!

TLUGOV

Nom. S. m. und n. Part. Pras. Akt.: einer/ etwas, der/ das verehrt

TLULEY

Pras. Inf. Akt.: verehren

elue, tyue, ofda, eipt - Ahnliche Formen

75:34.1; 35

a) tévar b) tevar

@) Inf. Pras. Akt. von elue: gehen; b) Inf. Pras. Akt. von tque: Schicken

a) eivae b) eivar

a) Inf. Pras. Akt. voneipi: SEin; b) Inf. Aor. Akt. vontnue: Schicken

a) ele b)elc ©)eic

@) Nom. S. m. Part. Aor. Akt. von tque: €iner, der geschickt hat
b) zahlwort ,1* m.: €iner, €ins; €) Praposition: iN ... hinein

a)év b)év

a) 1. Nom. S. n. Part. Aor. Akt. von tnue: etwas, das geschickt hat
2. Zahlwort ,1“ n.: @in (Kind)
b) Praposition: in

a) todr b)ide

@) 1. Imp. Prés. Akt. 2. P. S. von eiui: Sail;
2. Imp. Pras. Akt. 2. P. S. von ofda: Wisse!
D) I1mp. Prés. Akt. 2. P. S. von efue: geh!/ wohlan!

a) fuev |Fioav b) Fuev | Foay

a) 1/3. P. Pl. Impf. Akt. eipi: Wir/ sie waren
b) 1/3. P. Pl Impf. Akt. <fpe: Wir/ Sie gingen




